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СВАКА НОВА ЗГРАДА МЕЊА ИЗГЛЕД
ВЕОГРАДСКИХ "ТРГОВА

и УЛИЦА

  

РОШЛО ЈЕ шест месеци од
ава службе народне

инспекције у оквиру органи-
зација Народног фронта у
Београду. Зато можемо са-

 

= тледати резултате делатности на-

родних инспектора у том периоду
и поуке из искустава која су се по-
казала у раду.
Групе народних инспектора у о

квиру Народног фронта извршиле
 

Лобис сшањова

Пова мера планске изградње
И ЧУВАЊЕ
СТАНБЕНИХ
ЗГРАДА

опис који:. се ових дана врши
7 у Београду од великогје зна-

65 чаја за даљи план изградње

станбених зграда у Београду

и очување већ постојећег станбеног
фонда.

За овако обиман и значајан по-
пис који се врши не само у Бео-

граду, него и у осталим градовима
наше земље, требало је стручно
оспособити преко две хиљаде људи.

Са припремама је започето још пре
више од месец дана. На стручним
курсевима прво је оспособљено ру-
ководство рејонских комисија, ко-

је је после, на другим курсевима,

оспособило контролоре и пописива-

че. За успешнији попис рејони су

подељени на секторе, а сваки од
тих има своје просторије у којима
се налазе руководства и дежурни

контролори, да би за читаво време

пописа давали грађанима обавеште-
ње како да правилно испуне карто-

не и добро напртају скице, (=
Пред попис станова у основним

организацијама Народног фронта
одржано је низ предавања, на ко-

јима је говорено о значају пописа.
За успех пописа знатну улогу оди-

граће и савети станара, који треба
све да учине да се обрасци и фор-

мулари правилно испуне и да се
не поткраде нека грешка. Нарочи-

то је потребно да чланови савета

станара у својим кућама ангажују

инжењере, студенте технике и тех-
ничаре како би помогли и објаснили

осталим ставарима како треба црта-
ти скице, да се не догоди да скице
два једнака стана буду различито

нацртане.

Пописивачи ће у току трајања

пописа неколико пута обићи зграде,

прегледати како се врши попис и

упутити грађане како треба да раде

и исправити евентуалне грешке,

У просторијама једног
пописног сектора _

У локалу, где се налази други по-

писни сектор Првог рејона, у првим

јутарњим часовима је већ живо. До

поделе материјала И одласка на

терен има још читав сат. Пописи-

вачи се још једном међусобно пре-

слишавају; „Прва колона станбене

зграде, даље станови, службене

просторије, службене зграде"... Кон-

тролори прате преслишавање. По-

прављају и допуњују оне који су
погрешили. Пописивачи треба да

буду ситурни у свему да би умели

грађане да упуте како треба испу-

њавати обрасце.

Око осам часова у просторијама

сектора завладала је тишина. По~

писивачи су кренули у своје бло-
кове, обишли све зграде и станове,

им с контролним исечцима се око

дванаест часова вратили да руко-
водству сектора и контролорима у-
кажу на тешкоће на које су наишли
у раду. Ако се укаже потреба кон-
тролори лично интервенишу.

На свакој згради пописивач ·је

кредом означио свој параф, како би

контролори приликом прегледа зна-

ли који је пописивач обишао коју

граду. Први дан пописа прошао је

добро, а после два дана или три,

када је заказано да се обрасци и-

спуне, пописивачи ће поново обићи
зграде, прегледати да ли је све

добро урађено, исправити грешке, и |

допунити обрасце. Сви се они труде.

да се попис заврши за два-три да-

на, како би се могла после извршти-

ти контрола и премеравање,

У припремама за попис велику У-

логу је одиграо Народни фронт. Он

је својим члановима указао на ва-

жност овог пописа и на потребу да

грађани савесно и правилно испуне

обрасце, и на тај начин, помогну да-

љој планској, капиталној изградњи,
чувању и оправци већ постојећег

станбеног фонда.

Пословне просторије, без обзира

да ли су коришћене као станови,

биће пописане као пословне просто-

рије и обратно, акосе у неком при-

ватном стану налазе канцеларије,

биће пописане као приватан стан, .

што ће олакшати евиденцију над

бројем пословних и станбених про-

сторија, без обзира у коју сврху су

просторије употребљене,

Успех пописа станова зависиће

много им од грађана, а показаће и

колико су се пописивачи стручно

припремили за овај посао и колико

су труда уложили да се он добро

и правилно оствари.

ародне инспенције _
су до краја октобра на подручју о-
сам београдских рејона преко 2.500
инспекционо-контролних интервен-
ција. Ако се узме у обзир да је у
мају, јуну и јулу месецу делатност
трупа била мала, наведених 2.500
и више интервенција обављено је,
дакле, у августу, септембру и окто-
бру. Ако поделимо ову бројку на
број група у сваком рејону, види-
мо да је на територији сваке основ-
не организације обављено просечно
нешто преко четири интервенције
месечно, Овакав резултат могао би
да буде похвалан после извесног
периода пуне делатности народне
инспекције. То би значило да су се
неправилности у државним орга-

нима у привредном апарату свеле
на најмању меру, што и јесте циљ
народне инспекције. Али, данас,
тај резултат сведочи о организаци-
оно-политичким слабостима народ-
не инспекције и о њеном недовољ-
ном развитку.

Мако број обављених инспекци-
оно-контролних интервенција не
може задовољити, њихов квалитет
је добар и по'захваћеној проблема-

тици и по практичном резултату.

Највише интервенција је обавље-
во у области трговине и снабдева-
ња, и то у давању помоћи органи-
ма државне управе при попису по-
трошача и контроли издатих по-
трошачких карата, затим на пија-
цама и у продавницама, у погле-
ду односа намештеника и продава-
ца према потрошачима, у погледу
цене и мерења, квалитета робе, и
квара намирница, као и у погледу
благовремене расподеле обезбеђе-
ног снабдевања и томе слично. Ин-

спекција у области трговине и

снабдевања добрим делом је. плод

самоиницијативе народних инспек-

тора, јер су они живећи међу гра-

  Ља три месеца на подручју
осам београдских рејона

извршено јг преко 2,509

инспекционо~“контролних

интервенција

ђанима уочили те проблеме као
најважније,
Обављене су, такође, и интервен-

ције по ресторанима и мензама.
Контролисана је чистоћа кухиња,
магацина за намирнице и просто-
рија за ручавање, квалитет спрем-
љеног јела, чистоћа посуђа и лична
чистоћа особља.

Мања пажњапоклоњена је град-
ским и рејонским установама у ко-
јима службеници долазе свакоднев-
но у додир са грађанима, као и со-
цијално-здравствених установа.
Врло мала брига је поклоњена та-
кође књигама жалби, |
Знатан број интервенција обави-

ле су групе инспектора по општим
задацима из Уредбе о народној ин-
спекцији, као што су чување на-
родне имовине, сузбијање шпеку-
лације, нерационално искоришћени.
станови, неовлашћено обављање
заната, деца без надзора, сметање
ноћног мира, чистоћа станбених
зграда и дворишта итд.

Успех интервенција био је нај-
"чешће непосредан и откривене не-
правилности уклоњене су одмах.

Тако су се одмах прале нечисте тез-

ге за воће на неким пијацама, по-
прављене су ваге, окречени зама-

зани зидови мензи и ресторана,

сместа су отпуштени несавесни на-

мештеници, исељени су из удобних
станова друштвено некорисни еле-
менти а усељени ударници или
други радници са породицама, оду-

зета је скривена роба намењена
пшекулацији. Многи овакви и сли-

чни случајеви изазвали су одобра-
вање грађана.
Нису утврђене неправилности

 

„та.

неће полбашити план

 

ДВЕ БРИГАДЕ ВЕЋ СУ ИСПУНИЛЕ ТОДИШ.

ЊЕ ПЛАНОВЕ, А 61 РАДНИЦА РАДИ ЗА

ЧЕТВРТУ ГОДИНУ ПЕТОЛЕТКЕ |

Више стотина колектива широм наше земље

ради већ за четврту годину Шетолетпе. Хи-

љаде колектива бори се да годишњи план оства-

ри на време, Међу тим колективима, који ће

ускоро своју борбу окончати победом, налази се

и колектив београдског текстилног предузећа,

„Стаљинград“. Предузеће је недавно далеко за0-

стајало за осталима, непрестано подбацујући план

производње, а сада је, једним снажним преокре-
том, ступило на пут борбе за остварење годишњег

плана, чак и пре рока.

Како је успело „Стаљинграду“ да се из ре-

дова предузећа, која су много заостајала у из-

вршењу планских задатака, уздигне у ред оних,

који са успехом окончавају задатке треће годи-

не Џетолетке7 а.

ПОЧЕТКУ ове године, у току читавог првог

У тромесечја, колектив предузећа „Стаљинград“

своје месечне планске задатке. ПШотом су почели да се

ређају месеци подбацивања плана. Један, два, три,

шест месеци... Месечни показатељ је непрестано пока-

зивао 80%, 87%/«, чак и 94%%, али никако 100%.

·

Тих

шест месеци, тојест у периоду другог и трећег троме-

сечја, иако су радници и раднице улагали много труда

у свој рад, сваки крај месеца показивао је неуспех.

Трудбеници „Стаљинграда“ давали су разне предлоге

у жељи да се испуњење плана побољша, али ти пред-

лози су, услед недовољне подршкеуправе предузећа,

остајали празне речи. Управа предузећа је, пратећи

непрестано слабу производњу, покушавала да стање

поправи, али то из разних разлога није ишло. Основна

кочница, која се, изгледа, у то време слабо увиђала у

„Стаљинграду“, била је лоша организација читавог

рада, недовољна организациона чврстина одељења.

Поред тога, техничко руководство, које је у то време

било ново у предузећу, није никако могло да се снађе

у послу, лутало је, тражећи најбоље форме рада. Не-

достатак радне снаге, исто тако врло озбиљан проблем,

условио је такође неуспехе у производњи. Због недо-

вољног броја радника, у ткачници је стајало око 540

разбоја. И поред тако рђавог стањау предузећу, син-

дикална подружница није уложила потребан труд да

путем свих својих облика рада покрене читав ко-

лектив, допринесе бољој организацији посла, оживи

борбу, приближи трудбеницима план и објасни све што

је потребно. Не може се рећи да тада) синдикална

организација уопште није радила, али њен рад није

имао потребан правац и, наравно, давао је слабе резул-

тате. Одржавана су производна саветовања, али више

„реда ради", да би се евидентирало саветовање више,

а не да би се нешто користило и допринело.

„. Протекло

изалагао се. у узећ д

кална подружница, али не-онако како је тада требало.

сечни показатељ никако није долазио до цифре 100.

И тада је дошло до оштрог преокрета у „Стаљин-

граду". На саветовању рудара присуствовало је и не-

колико најистакнутијих радника из „Стаљинграда",

међу којима Ружа Луцићи Станица Начевић, Понете

примером Алије Сиротановића, оне су по доласку У

предузеће тражиле да раде на више разбоја. Одмах је

испуњавао је, иако не са нарочитим успехом,

+

~

=
>

н
а

н
о
н
е
р
а
с
т
ип
р
е
с
е

е
с
о
с
е
в
в
о
о
о
в
о
в
с
о
в
о
о
е
о
в
о
в
о
в
в
о
с
о
о
с
е

 

је тако шест, месеци, Колектив је „радио У „У:

Радила је и, управа предузећа иСинди“,

66

 

одржан састанак фабричког комитета и управе пре-
дузећа, на коме су истакнуте раднице испричале све
штто су чуле на саветовању рудара и дале предлоге
за побољшање рада у „Отаљинтраду“. Донети су зак-
ључци да се у ткачници формирају бригаде по новом

начину. До тада су бригаде биле гломазне, са по више
од двадесет радница, а сада треба да броје од пет до

десет радница. Даље је решено да се ради на већем

броју разбоја-и да се уведе нова очигледна агитација,

која ће пратити рад сваке раднице и сваке бригаде.

Кад се продискутовало о свим овим питањима,
сазван је састанак са мајсторима и синдикалним акти-
вом, на коме су разрађени, допуњени и усвојени сви
закључци. Активу агитатора, са којим је одржан по-
себан састанак, дат је правац како и на који начин
да спроводи агитацију. |

Вест, да се у „Стаљинграду“ припрема прелазак

на нов начин рада, који, гледајући примере других

предузећа, обећава успешно испуњавање планских за-
датака, брзо је прострујала читавим колективом. Рад-

ници и раднице су разговарали, размишљали и давали
разне предлоге. Потом је сазвана општа радничка кон-
ференција. Када су саслушали закључке, радници су

узимали живог учешћа у дискусији. Из њихових речи

и покрета избијала је радост што се њиховом преду-

зећу, организовањем новог начина рада, указују лепше
перспективе у погледу испуњења планских задатака.
Из сваке њихове речи осећала се чврста воља да се

најзад стане на пут неиспуњењу плана, воља да ме-
сечни и дневни показатељи више никада не силазе
испод 100%.

„Угледаћемо се на Алију, борићемо се као.он"' —

обећавали су радници и раднице.

И почео је, средином октобра, нов, светлији живот

„Стаљинграда".
У ткачници, која је грло производње и носи 809"

целокупног плана, формиране су нове бригаде радни-

МУТИТТИПРИТЕ  

ин (СОрев непрекидно стиже у Београд

АЕ

Велике количине огрева

које непрекидно стижу У

Београд захтевају хитан

истовар вагона и њихово

брзо допремање до сто-

варишта у граду. Извр-
шење овог важног задат-

ка, растерећења Београд-

ског железничког чвора

"зависи у првом реду од

довољног броја потребних

транспортних

_

средстава.

Знатан одзив грађана у

добровољном раду на исто

· варувагона омогућује да

уне дође до, закрчењаже-

_ лезничког чвора. Велика ·

одговорност за снабдева.
' ве" Веограда огревом ле-

жи на: имаоцима транс-

портних возила, којису

дужни да их стављају на.
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ДЕЛОЗАР МАРА

звогел

приликом сваке инспекцијоно-кон- !

тролне интервенције. Било је слу-
чајева да су се сумње због непра-

вилности показале као неосноване.
Осим "тога, неке групе су сасвим

правилно · сматрале да је њихова
дужност да спрече, а не само да у-
тврђују и отклањају неправилно-
сти које су се већ појавиле. Тако
су неке групе систематски прегле-
дале све објекте на својој терито-

рији, а да за то нису имале кон-
кретног повода. Као пример, изме-

ђу многих других, истиче се пре-
глед који је са много савесности
извршила група народних инспек-
тора Деветнаесте основне органи-
зације Првог рејона и нашла у ско-
ро свим прегледаним објектима све
у потпуном реду.
Случајева злоупотребе права од

стране народних инспектора уоп-
ште није било, Нису запажени ни

случајеви њихове лакомисленостии
разметљивости. Народни инспекто-
ри правилно су схватили своју ду-
жност као помоћ државним орга-

нима и привредном апарату, а не
као шиканирање службеника и на-
мештеника.
Искуство шестомесечног рада на-

родне инспекције показало је да
делатност група зависи од органи-
запионе чврстине и доброг руково-
ђења рејонских комисија за народ-
ну инспехцију. У рејонима где је

боље остварено ортанизационо-ло-
литичко руководство комисија, нај-
већи део група учвршћен је и ак-

тивиран. Тако је у Првом и Трећем
рејону, а обрнут је случај у Четвр-

том рејону и Земуну.

Око 25/ изабраних народних ин-
спектора не могу из оправданих
разлога да врше своју дужност,

што је последица недовољно при-
премљених избора. Услед тога, има

доста група које не раде, и требало

је да се што пре обаве допунски

избори за народне, инспекторе, Али,

Сттивко сена томе настојало; ипак се
у неким рејонима тек у последње
време врше припреме за допунске
изборе.
Разлог неактивности једног дела

група лежи и у недовољној а по-

негде и никаквој помоћи рејонских
комисија 3за народну инспекцију.
Пошто ни саме нису биле учвршће-

не, рејонске комисије нису успеле
да остваре до краја своје руковод-
ство над групама народних инспек-
торба. Одржавање месечних скуп-
них слретовања као метод руково~

ђења, у сарадњи са рејонским кон-

тролним комисијама, било је задо-
вољавајуће. Али, занемарено је да-
вање упутстава и пружање. непо-
средне помоћи преко чланова ре-
јонских комисија. Ово показује да

су се руководиоци рејонских коми-
сија лично залагали, али исто тако
да нису успели дисциплиновати и
запослити чланове својих комиси-
ја. Одговорност за ово, пада, у пр-
вом реду, на рејонске извршне од-
боре Народног фронта, који се ни-

су довољно старали да поправе са-
став комисија, Лабавост комисија
имала је за последицу слабост це-

локупне службе народне инспекци-
је по рејонима. То се види из чи-

њенице да је у октобру месецу на

подручју Београда било само 60%/
активних група, 15слабо актив-
них, а 25%/, неактивних.
Једна од великих слабости је У

томе, што се политичка основица
народне инспекције није правилно
развијала. У делатности група на-
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Глебастатина_
пут свим непра-
зипностима ___
око издавањапо-
трошачких |

карата ;

АДЛЕЖНИ органи нису по-

клонили потребну пажњу из-

давању потрошачких карата,

и у последње време је честа

појава да се грађани обраћа-

ју разним органима државне упра-

ве, жалећи се да нису благовремено

добили своје карте.

Жалбе

јер снабдевање трудбеника, регули-

сано Уредбом Савезне владе о га-

рантованом снабдевању потрошача,

мора бити редовно. Уредба о таран-

тованом снабдевању одредила је,

према социјалистичким принцити=

ма, ко има право на тарантовано

снабдевање а према тежини и коли-

чини рада, и предвидело количину

и вредност снабдевања свих грађа~

на. Уредба је, према томе, обезбеди-

ла сваком грађанину наше земље,

који има право на гарантовано сна-

бдевање, да на време добије такве _

артикле.

Уредба је предвидела да они ко-

ји раде буду снабдевени свим основ-

ним потребама за исхрану и одева-

ње. Јасно је да све то зависи у пр-

вом реду од спровођења саме Уред-

бе, што треба да обезбеде надлежни
органи власти, с једне, а с друге

стране сва предузећа и установе и

сва она лица којима је поверено

снабдевање потрошача картама. Ме-

ђутим, баш у спровођењу Уредбе и-

ма доста слабости, због чега у по-

следње време један део потрошача

не добија своје карте благовремено.
Потребно је подвући да органи

власти, како у Повереништву трго-

вина и снабдевања ИОНО-а, тако и

у рејонским повереништвима, нису

обезбедили све услове за спрово.

ње Уредбе. Апарати за РИКИ
карата, вођење евиденције и изда-

вање налога за подизање карата
преко филијала Народне банке, ни-

су. попуњени- потребним бројем слуз.

жбеника и нису устројили евиден-
цију, како је Уредбом предвиђено;
Услед тога орган власти нема у сва-
ком моменту тачан преглед требо-
вања и издавања потрошачких ка-
рата, већ са закашњењем добија пра
во стање. Неажурност апарата за

издавање карата онемогућује рејон-
ским повереништвима трговине и
снабдевања да на време интервени-
шу у потребним случајевима.

Прилично је масовна појава да
предузећа, установе и остали под-
носе са великим закашњењем тре~

бовања за своје потрошаче. Пошто
рејонска повереништва добију тре-
бовања са закашњењем, Поверени-
штво трговине и снабдевања ИОНО
шаље их исто тако са закашњењем
Министарству. Поред тога, често се
подносе непотпуна требовања, збот
чега неки потрошачи и не добију
своје карте на време. Предузећа и
установе услед аљкавости одговор-
них лица за карте подносе већи број
накнадних .„требовања у току месе-
ца, те тако многи грађани добијају
своје карте са закашњењем. '

Многи потрошачи који се уносе у
накнадне спискове не добијају бла~
говремено своје карте и не моту да
се упишу у мензе, те оправдано не-
годују.
У неким предузећима и установа-

ма не схвата се уопште важност ра-
споделе карата, што се види пото-
ме да се издавање карата даје не-
упућеним службеницима којима се
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" ОНТРАРЕВОЛУЦИОНАРНА
информбироовска · пропаган-

да поставила је — одмах
од почетка кампање про-

28. тив наше земље — као је-
Бе својих главних циљева раз-

јединства наших. народа
окупљених у Народном фронту под
руководством наше Партије. То је
био ои смисао клеветничких
„теорија"' о томеда се Комунистич-

Е рта Југославије „расплину-
у Е ли Народном

фронту којим „руководе кулаци",
а и других таквих и сличних бесми-
слица. Покушај разбијања тог је
динства — основне залоге свих на-
ших побједа у народној револуцији

' — ишао је за тим да'се Партија од-
воји од маса, дасе унесе у наше ре-
дове неред, забуна и паника, да се
на тај начин онемогући социјали~
стичка изградња у Југославији и
наша земља доведе у положај по-
слушног ученика У информбироов-
ској школи у којој учитељи из
СКП(б) палицом немилосрдно „убје~
ђују" „сваког који мисли да главу
"нараменима има зато да њоме сло-

и здраво размишља о интере-

земљи и свијету, о равноправности
народа у социјализму. Међутим, —
пас лаје, а караван пролази". У на-
шој земљи смо сваким даном све
ближе социјализму, првенствено
баш због тога што јединство наро-
да у Народном фронту око Партије
не само да није никад поколебано,
него је чак и јаче него што је ика-
да било,
Како треба објаснити ту непобит-

ну чињеницут Како објаснити све
веће збијање народа око Партије у
редовима Народног фронта као не-
посредни одговор маса на контра-
револуционарну хајку информбиро-

оваца Овим чињеницама <се чуде
многи људи у свијету и често су

спремни да га објашњавају неким

упркосом и бунтовничким духом"
својственом — наводно — Југосло-
венима, или опет искључиво вје-

ковним слободарско-борбеним тра-
дицијама наших народа. Но, сушти-
на је у другом.
У току Народне револуције висо-

ко се подигла политичка свијест

наших народних маса, захваљујући
у првом реду непрекидном раду
Партије на мобилизацији тих маса

у активну борбу и на објашњавању
циљева револуције Наши народи
су се увјерили да је пут којим их

води Партија правилан, да се њене
ријечи не разилазе са дјелима — и
Партија је као резултат такве по-

' литике стекла неограниесно повје-

рење маса. У новој народној држа-
ви изниклој из те револуције, У

њеној социјалистичкој изградњи,

остварују се многи циљеви те хе-
 ројске борбе. Није, дакле, никакво

чудо што су наши народи, одмах у
"почетку енергично одбили све ла-

жи и клевете којима се хтјело не-
тирати и фалсификовати најслав-
није странице наше хисторије испи-
саних крвљу народа Југославије.

Каснији развој догађаја, све до нај-
"новијих, све им је више откривао
трави циљ тобожњих „другарских
критика"; коначно се показала

истинска суштина сукоба, — пита-
ње односа међу социјалистичким
земљама, питање о томе да ли ће
се поштовати права малих народа
да' сами одлучују својом судбином

или ће се и у социјализму искљу-
чиво поштовати право јачега. Због

тога су наше масе окупљене у На-

родном фронту даље збиле своје

редове и енергично — као један
човјек — узеле активног учешћа У

борби коју наша Партија води про-

тив ревизионизма, за побједу исти-

ве и социјализма. Зато су ударци
које је информбироовска пропаганда

намијенила Народном фронту би-
ли или ударци у празно или су се
одбили о јединство народа, па су
погодили оне који су их хтјели на-

ма задати,

._ Но, има још једна ствар. Пратећи
развој контрареволуционарне кам-

пање против наше земље и њене

СВАНИ НОВИ УСПЕХ
НАРОДНОГ ФРОНТА

сима побједе социјализма у својој,

лажима·
иподметањима Информбироа

социјалистичке . изградње, њене
истинске) независности, која је—
као лопта снијега гурнута низ брдо

све више срозавала у блато нај-
гтнуснијих лажи, наше су се масе
на властитом искуству увјериле у
то како за таквим методима не могу
стајати оправдаши, а још мање рево-
луционарни циљеви. Нашемасе,
чланови Народног фронта, научили
су у току Народне револуције и со-
цијалистичке изградње да разлику-
ју; истину од лажи, пријатеља од
непријатеља или лицемјерног при-
јатеља, добронамјерну критику. од
злонамјерних интрига, провокација
и клевета. Борба са империјалисти-
ма и њиховим агентурама, са њихо-
вом пропагандом, научила их је да
иза фраза о „терору", о. „немашти~
ни и биједи", о „присилном раду"
и тд. стоји редовно непријатељ.
Сасвим, је онда логично да они и
данас, — када такве лажи долазе
из СССР-а и земаља народне демо-
кратије, када се њима из радиоста-
ница у тим земљама пуни етери
пишу „бескрајни ступци у комуни-
стичкој штампи, — иза њих не ви-
де никакве револуционарне „више"
принципе којих и нема, него оно
што јесте — непријатеље наше со-
цијалистичке изградње. На примје
Ру Југославије опет се показало да
комунисти и истински револуциона-
ри могу побјеђивати само онда ка-
да се боре за истину, а да за непо-
штеним методама увијек, без изу-
зетка, стоје и непоштене намјере.
Непоштени методи информбироов-
ске пропаганде — лажи, "клевета,
извртања, провокација, дискрими-~
нација, интриге, инсценирани про-
цеси, псовке (никад краја овој ли-
сти), — служе непоштеним циљеви-
ма: онемогућавању социјалистичке
изградње у Југославији, озакоњива-
њу диктата као редовне праксе у
односима међу „великим" и „ма~
лим" социјалистичким земљама; —
а такве непоштене, неистините и
злонамјерне конструкције и разно-
врсне „резолуције" не могу никада
да побједе истину о социјалистич-
кој изградњи наше земље, Отуда је
разумљиво што су наше фронтов-
ске масе одбациле све то и одлучио
корачају под заставом Партије У
борби за истину, равноправне одно-
се између социјалистичких земаља
и побједу наше социјалистичке из-
градње. а
Поред свих жеља и настојања

Информбироа, у Југославији се до-
годило сасвим друго него што су
они очекивали, Умјесто побуна, не-
реда, саботажа и сличног, нашти љу-
ди су са још већим одушевљењем
прионули на рад око извршења за-
датака Петогодишњег плана. Пра-
вилна, марксистичка агитационо-
„пропагандна дјелатност · Партије;
Фронта и осталих масовних орга-
низација на објаштавању суштине
спора са ЦК СКП(б) нашим широ-
ким масама, довела је до тога да се
оправдани гњев наших радних љу-
ди због оваквих контрареволуцио-
нарних поступака не изроди у ова-

кав национализам, па и шовинизам
који је једна од моторних сила ин-
формбироовштине, него да се по-
литичка живост маса, њихово него-
довање претвори у нову потенци-
јалну снагу на фронту  социјали-
стичке изградње. Наши су фрон-
товци — радници, сељаци, омлади-
на, жене, радна интелигенција —
схватили да је најбољи њихов од-
говор на све покушаје информби-
роовске пропаганде да нас ако не

заустави, а оно бар поколеба, у то-

ме, да појачају своје радне напоре

у борби за социјализам, Овако

схватајући своје задатке — они су
обилато одговорили, ~

Кроз читаву ову борбу за изград-
њу социјализма и одбрану текови-

на наше Народне револуције од
оних који их угрожавају, — било

са Истока било.са Запада —даље

  

    

НАСТАЕАН.МА А. СТРАНИ
'

Хеко издавања потрошачких карата

Е ГРРРИТТИИЕ И РРИУТТЗЕН

__ од стране управа предузећа не даје
омоћ._ скоро никаква п Зато неки

службеници одређени за издавање
-> карата не стижу да саставе спи-

скове на време и поделе све потро-
 шачке карте, Тако у октобру месе-

__цу У свим рејонским повереништви-
ма већи део предузећа није поднео

“ благовремено потрошачке спискове.
У неким предузећима службеници

· задужени за потрошачке карте че-
“ сто се мењају, и то нарочито у гра-
| Ђевинским предузећима, а има слу-

_ -“ чајева да се такав службеник одре-
- тек да буде на броју. На пример,

7
4
6

|

= предузеће „Просвета"
службеницу за карте

чко
ло је

стару 16 година и неупућену у изда-
- вањае потрошачких карата. Управа
_ предузећа није јој пружила ника-
_ ВУпомоћ, тако да је она поднела

требова:~
ње са закашњењем, те су

радници и службеници примили сво
је карте у току месеца. 3

___ Пошто нека предузећа и устано-
ве не враћају преостале потрошач-
ке карте, филијале Народне банке

_ немају довољан број карата да под-
-' мире сва требовања, Против ова-
_ квих неправилности рејонска пове-
_ реништвау а

_

трговине и снабдевања
_ као и Повереништво ИОНО-а нису
предузели оштре мере кажњавања.

емо неколико примера који
нису усамљени. Вида Живковић,
„

2

службеница задужена за карте на
Економском факултету, вратила је
12 октобра карте из септембра ме-
сеца које нису уручене потрошачи-
ма, и то 98 комада Р-3 карата, и 11

карата разних других категорија.
сррида  Соламанд, службеница У
Клиничким болницама вратила је

19 преосталих карата из октобра
тек 9 новембра. Службеница Војно-
трговачког предузећа Љубица Вуко-
сављевић вратила је 24 преостале

карте из септембра месеца тек 8

октобра. Док су ове карте стајале

по предузећима у фијокама, неки
потрошачи нису могли да добију

своја карте на време.

Услед разних неправилности које
смо горе навели, Повереништво тр-

говине и снабдевања ИОНО-а и ре-
јонска повереништва имају у по-

следње време велике тешкоће у ра-
сподели карата, и стално се. обра-
ћају Министарству за накнадно до-
дељивање карата. Али Министар-

ство У свим овим случајевима не

може да изда карте, јер поверени-
штва не могу да образложе своја
требовања. Поред тога, откако фи-
лијале Народне банке издају потро-

шачке карте, не постоји потребна

координација између повереништа.

ва и одређених банчиних филијала.
У филијалама посао око издавања
потрошачких карата није добро ор-
ганизован. Не води се евиденција
онако како је то предвиђено упут=
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Делатност организација Фр'
града Загреба утону
ове године

емогуће је У једном кратком

чланку изложити читаву много

струку дјелатност организација

Народног фронта у Загребу то“

ком 1940 године. Зато се треба укратко

задржати на основним резултатима и

искуствима из најважнијих сектора ра-

Да Народног фронта.

Уочавајући велики значај

„рада у организацијама Народног фрон-

та, Градски одбор Народног фронта гра-

да Загреба развио је у току ове године

далеко већу политичко-агитациону дје-

латност, а исто тако, иу идеолошко-од-

гојном уздизању маса. За што боље и

правилније упознавање грађана о свим

догађајима. како у свијету тако и У

маптој земљи, формиран је у мјегецу

јуну ове године градски актив агитато-

Тра, као стално тијело у које су ушли
претсједници, тајници и руководиоци

актива агитатора из основних организа-

ција Народнот фронта, функционери

синдикалпих подружница и осталих ма-
сбвних организација. Овај актив броји

1.500 агитатора и одржава редовно своје
састанке сваких 14 дана, и према потре-

би изванредне. На тим састанцима гово-
ри се о најважнијим политичко-привред

ним питањима од међународног и уну-
трашњег значаја. После тога, најбољи а-
гитатори дају реферате о актуелним
питањима на масовним састанцима У
основним организапијамл Народног фрон
та и по синдикалним подружницама,

У свим основним организацијама по-
стоји, такође, актив агитатора који У
неким броји и- до 140, а просјечно око
90 агитатора. Агитатори су распоређени
на рад по појединим кућама и тако сва=
ки од њих дјелује у одређеној околини
и упознаје фронтовце о текућим пита-
њима и позива их на разне акције На-
родног фронта

У основним организацијама и рејон-
ским одборима Народног фронта посто-
ји очигледна агитација. Ту су зидне но-
вИНе, и графикони појединих бригада.
У свим организацијама истакнута су и-
мена бригадиста, и број радних сати ко-
је су дали, а исто тако и број људи, ко-
ји су учествовали на осталим акцијама.
Очитледна агитација постоји на свим
фронтовским радилиштима, и то слике,

политичког

 

скице, објеката, графикони о изврше

ном плану, зидне новине и разгласне

постаје. У програмима разгласних стани-

ца судјеловале су разне културно-умјет- |

ничке групе, а најчешће групе пионира

из основних организација. Било је то-

ком године наступа културно-умјет-
вичких друштава или појединих сехци-

ја, а давани су шта више и концерти и
наступале фолхлорне групе.

Тајништво Градског одбора Народног

фронта организирало је екипе од чла-
нова Градског ирејонских одбора На-

родног фронта које одлазе у основне ор-
ганизаније и пружају. директну помоћ

одборима. Екипе по обиласку на крају
мјесеца дају извјештај и' предлоге, по
којима затим расправља Извршни одбор
Народног фронта. По потреби се одржа-

гају и скупма савјетовања са претсјед-
ницима и тајницима свих основних ор-

гапизапија и чланови рејонских изврш-
них одбора. На овим савјетовањима из-
мјењују се искуства У раду и доносе
закључци за даљњи рад. На тај начин,

добар лио слабијих основних организа-
ттија сврстао се међу боље па чак и
најбоље. :

У мјесецу марту и априлу ове године
формиране су фронтовске групе у свим
основним организацијама. Група има
света 1.609 а свака обухвата просјечно
100 чланова Народног. фронта. Оне одр-
жавају своје састанке углавном сваких
14 дана, а најмање мјесечно једном,

Јелан од важних облика дјелатности
У масама је рад илеолошко-политичких
курсева. У тест рејона Загреба има 155
фронтовских курсева, тј свака основна
согтанизапија има један курс. У курсеве
Наоодист фронта било је уписано 17.121
члан. Поред ових курсева постоје кур-
ссеви У синдикалним полружницама, о-

млалинско! м студентској омладинској
сртанизапији. Конпем мјесена октобра
отточео је нов начин идеолошко-одтој-
мог рала. Формирани су по курсевима
кружоци, којих за вријеме лобровољних
падних акција није било, Пораст инте-
зесовања локазује 64.474 уписана члана,
У овај број нису урачунати студенти и
сптелњеошколска омладина и наставници
средњих и стручних. школа.

· РАД КОМИСИЈА

При градском и рејонским одборима
Народнот фронта формирано је 12 ко-
мисија, надзорни одбор за чисто нов-

 

м

чана питања и управа радних бригада.

У основним „организацијама постоји и-

сти број актива, изузев управу радних

5 бригада, умјесто које постоји актив за

радне акције. Свака комисија има и свој

пленум у који су ушли при градској

комисији руководиоци рејонских коми-

сија, а при рејонским руководиоци ак-

тива из основних организација. На

„пленумима градских комисија рухово-

диоци рејонских комисија износе про-

блеме свог рејона и, према томе, се до-

носе закључци гдје је и по којем пита-

њу најпотребнија помоћ. Исто тако, за-

дужују се поједини чланови комисија,

одлазе на терен и пружају директну

помоћ. На пленумима рејонских комиси-

ја анализира се рад актива у основним

организацијама и доносе закључци

у

ло-

гледу унапређења рада и престојећих

задатака.

Комисије су у свом раду имале успје-

ха и добрих резултата, али је било и

недостатака. У досадашњем раду најбо-

ље успјехе поститле су здравствема ко-

мисија, затим комисија за везу са се-

и

Годишњи планови рада Народног фронта
— најпречи задатак свих

рејонских организација

ЕЋ ТРИ ГОДИНЕ организаци-

је Народног фронта раде по
плану. За то време све орга-
низације стеклесу велика ис-

куства која су се употпуњавала из
године у годину са примањем и 0С-
тваривањем сложених и обимних
задатака. Организације Народног
Фронта нису само спровеле планску
ортанизацију планске делатности и

створиле реалне планове, већ су то-
ком испуњавања разних задатака
стварале нове облике рада. Стално
се развијао и ботатио разним фор-
мама рада идеолошки и политички
рад. У току ове године образовани
су и неки нови активи. пошто се де-
латност Народног фронта стално
развија и постаје све сложенија.
Организације Народног фронта

почињу да припремају своје годишт
ње планове рада за 1950 годизу.

Планови који су прављени -за про-
теклу Тодину били Фу много бољи и
потпунији него што је то био случај
прошлих година. Али, ипак, плано-

ви су имали своје недостатке који
треба да се избегну приликом ства-

рања годишњих планова рада за

1950 годину. У неким плановима у:
зимане су неодређене обавезе, као,
а пример, „Организационо учврсти-

ти одбор“, „редити на томе да сеу
одбор основне организације изаберу
најбољи људи“ и томе слично. Ја-
сно је, да се овакве неодређене, уоп-
штене обавезе. не могу стављати У
плансве. већ их треба јасније одре-
дити. У овогодишњим плановима
било је доста и нереалних обавеза.
Тако су неке биле превисоке, а не-
ке прениске, нарочито У погледу
планова добровољног рада. |
Планирање учешћа добровољних

бригада у часовима показало се
погрешно. Организације Народног

фронта нису узимале обавезу који
ће објекат, за које време и са коли-
ким бројем људи завршити. већ су.
давале обавезу у часовима. Такоје
настала у: неким. организалијама

права, јурњава за-часовима,.не во-
дећи рачуна о ефекту радова и о
завршавању објекта. Збот тога са-
дашње планове. треба правити са-

свим другачије и предвидети објек-

те на којима ће бригаде радити, као

и број нормачасбова које треба дати
ЗООООООООООСК ЛОСОСАЈООООЈОХИХХХЛАХХХ ХХХЛУ ХКУАХ КХАМАКХЈ

Треба стати на пут свим неправилностима
ством Савезног министарства трго-
вине и већина службеника није у-
позната са упутствима о раду. То
показује и случај да су поверени-
'штва Првог, Трећег, Четвртот и Ше-
стог рејона доставила банци са спи-
сковима и један део неоверених и
непотпуно оверених рекапитулаци-
ја, на основу којих су филијале из-
дале потрошачке карте. Ова појава
јасно показује да се филијале На-
родне банке не придржавају упут-
ства за издавање карата, што пружа
могућност несавесним елементима
да шпекулишу.

Због оваквог стања нужно је пре-
дузети најоштрије мере за попуња-
вање апарата за издавање потро-
шачких карата. Потребно је такође
обезбедити спровођење свих упут-
става, како у погледу евиденције,
тако и у погледу придржавања ро-
кова за требовања, издавање и вра-
ћање преосталих карата после ра-
споделе. Многи трудбеници због
аљкавости ·одговорних лица у пре-
дузећима за издавање карата имају
велике тешкоће око снабдевања, и
не могу да се упишу у мензе. Та-.
кође, због неодговорности поједина-
ца не могу добити намирнице из о-
безбеђеног снабдевања које су сва-
ком човеку неопходне за свакоднев-
ни живот. Потребно је најоштрије
хажњавати све аљкавости и једном

за свагда стати на пут свим непра-
зилностима, да би се обезбедило

благовремено издавање потрошач-
ких карата свим грађанима,

на разним радовима до завртпетка
објекта. „ :

У неким рејонима узимане су ма-
ње обавезе него што рејонске орта-
визације могу да остваре. Тако је

" Четврти рејон, који има скоро исти

број становника као Трећи рејон,
планирао две стотине хиљада часо-
ва мање него Трећи рејон. Први ре-
јон има више становника од Другог
рејона, а планирао је две стотине
хиљада часова -мање. Пети рејон је
у почетку планирао седам стотина
хиљада часова за 1949 годину, па је
после повећао ту обавезу на девет

. стотина хиљада часова и овако. по

већени план испунио за десет месе-
ци. Вило је доста случајева да суре-
јонске организације. испуниле своје
годишње планове у часовима знат-

но пре рока, још у септембру месе-
цу као, на пример, Шести рејон. а
да неки објекти нису били заврше-
ни. Било је сличних случајева и по
многим основним организацијама.
Очигледно је да отсада не треба у-
зимати обавезе у часовима, већ пла-
нирати објекте које ће завршити
добровољне бригаде и предвидети
какве ће све послове, у ком року, са
колико људи остварити организа-

ције.
У досадашњим плановима било је

и планирања од ока, Тако је на
пример, Четврти рејон ставио у свој
план „растурити најмање хиљаду
брошура месечно“. Ово је напамет
дата обавеза, јер ниједна организа-
ција не може предвидети колико

брошура месечно може да растури.
Било је случајева да Се планирала
учасовима таква делатност која се
у часовима не може одређивати. Та-
ко, на пример, у помоћи народним
властима, издавање потрошачких
карата и разним другим секторима

_Рада. Само организација Народног
фронта Трећег рејона планирала је
да ће у помоћи народно! власти да-
"ти 230.000 радних часова. Ниједна
организација нити'одбор не може
предвидети колико' часова грађани
могу дати у помоћи народним вла-
стима. Због тога отсада треба избе-
гавати давање обавеза у часовима
за овакве облике фронтовскот рада.

Недостатак неких планова је био
и у томе што су у њих уношечи и

редовни задаци свих организација,
као што су: седнице, састанци и 0-
биласпи основних организација.
Комисије и гктиви за план и еви-

ленпију нису били. довољно учвр-
шћени и нису довољно) учествовали
у стварању тромесечних имесечних

планова, нити су довољно пратиле
и контролисале остварење преузе-
тих обавеза у плановима рада. Због
тога, ако организације Народног

фронта хоће да употпуне ми усавр

тле свој плански начин рада, мора-

ју, у првом реду, попунити број чла-
нова комисија и, актива и обезбеди-
"ти контролу остварења месечног и
тромесечног плана.

Са свим искуствима које до сада
имају организације Народног фрон-

та, у раду по плану, сада се прила-
зи стварању нових годишњих пла-
нова рада за 1950 годину. "Начин
прављења планова је већ одређени
требало би да га се придржавају све
сртанизације да би овогодишњи

планови били потпунији, одређени-

ји и бољи од прошлогодишњих, Сви
активу за план и евиденцију, који

„стварају своје планове и предају их
активу за план и евиденцију, који
на основу свих ових планова ства-

ра план основне организације. Ова-

кав план се износи пред одбор 06-

новне организације на разматрање

и после тога шаље рејонском одбору

на увид. Пошто рејонски одбор да
своје примедбе, одбор основне орга~

· низације употпуњује план и износи

 

ди

га пред члавство које треба да да

своје примедбе и допуне. Потребно

је нарочито настојати да се од пла-

на не прави шаблон и да се не уно-

се уопштене фразе, већ настојати

да се дају, гдегод је то могуће, ро-

кови, У. план основних организаци-

ја могу да уђу обавезе које су изра-
жене у бројкама, само се треба ста-

рати да оне буду реалне. У погледу

добровољног рада могу се планира-

ти вкције на објектима који нису

завршени до краја ове године, као

и разни локални радови. Наравно,

да ће планови добровољног рада би-

ти употпуњавани када се буду на

почетку 1950 године узимале обаве-

зе за изградњу појединих већих

објеката, који ће се градити у иду-
Ћој години,

Иснуства и резул-
тати Народне
инспенције

НАСТАВАК СА 1 СТРАНЕ

родне инспекције недостајала је
иницијатива из редова грађана, ко-
ја је требало да буде на првом ме-
сту. Овај недостатак је последица
слабог руковођења рејонских коми-
сија за народну инспекцију. Ду-
жност комисија је била да путем
предавања и преко разних облика
фронтовског рада упознају члано-
ве Фронта са значајем народне ин-
спекције и са правима и дужно-
стима грађана. Требало је да коми-
сије настоје да се сазивају конфе-
ренције чланства основних органи-
зација, на којима би народни ин-
спектори полагали рачуна о своме
раду, и тако мобилисали грађане да
помогну раду ових контролних ор-
гана. У даљем раду неопходно је
имати у виду, да ће народни ин-
спектори без масовне подршке гра-
ђана бити само добровољни пома-
гачи органа државне контроле, а
неће бити глас радних маса и њи-
хово оруђе за учешће у управљању
државним пословима.
Као што се види, народна ин-

спекција се показала као моћно
средство масовне контроле против
разних појава бирократизма и не-
правилности у

·

државном и при-
вредном апарату. Чињеница је да
је на територијама рејона и основ-
них организација, на којима је на-
родна инспекција У овом кратком
периоду била активна, осетно по-
прављена дисциплина у оним др-
жавним органима и у оном делу
привредног апарата, који по при-
роди свога рада долазе свакоднев-
но:: додир са грађанима.

3 досадашњег рада може се из-
вући још једна поука. За правилан
и пун успех рада народне инспек-
ције У оквиру организација Народ-
ног фронта у Београду, неопходно
је организационо учвршћење рејон-
ских комисија, без чијег организа-
дионо-политичког руководства не-
ма активног и успешног рада група
народних инспектора.

др И.Г.

  

(СРЕАЛИТА. НАШИХ |
ПАРОХА. ЕТОБИИКА

„ товци полазили током

    

Феронтовци Загреба на једној радној акцији

лом, те АНА за социјална питања и
бригу за дјецу.
здравствена комисија је врло добро

проширила свој рад и обухватила 1.100
активиста и пружила велику ломоћ

здравственој служби одржавањем пре-

давања и разних течајева,. .

Преко кемисије за везу са селом, На-
родни фронт Загреба повезан је са се-

дам котара и има патронат над. дваде-

сет задружних домова и двадесет девет

радних задруга. У овој години до првог

новембра пружена је помоћ селу преко

разних екипа и то грађевинско-технич-

ких, административних, занатских, здрав

ствено-санитетских, инжењер + техниче

културно-просветних, културно- узких
мјетничких, агитационо-политичких И

пољопривредних. У овом раздобљу упу-
325 стаје на: Ре

према потреби села био мјешло! .

тако па се селу дала истодобно помоћ

у свим могућим потребама.

Најбоља веза је са котаром Дуго Село

и доња Стубица, а најслабија са кота-

ром Самобор. Слаба веза с оним кота-

ром разлог је, што се котарски одбор

Народног фронта није у том погледу

залагао, као ни Четврти рејон који има-

де везу с овим котаром. |

Поред ових комисија и остале комиси-

је при одборима Народног фронта имале

су добрих успјеха и резултата.

ДОБРОВОЉНЕ РАДНЕ АКЦИЈЕ

Прије почетка овогодишњих доброзољ-

них акција извршене су углавном све

припреме. У првом реду, израђен је

план који је разрађен по рејонима, те

на масовним састанцима у дискусијама

надопуњаван, мијењан и коначно усва-

јан. Организирани су у свих шест рејо-

на стручни курсеви за бетонерце, зида-

ре, тесаре, савијаче жељеза итд. Ове

је курсеве полазио већи број фронтова-

ца да би тако били у могућности ради-

ти стручне и полустручне послове.
сФрормиране су управе радних бригада

при Градском и рејонским одборима На-

родног фронта. Ортанизирани су штабо-

ви обртника и друштво инжењера и
техничара, који су као саставни дио у-
шли у управу радних бригада. да на до-

бровољној бази пруже стручну помоћ.
Израђено је 5.560 метара жељезничке

поуге нормалног колосека до пет већих
радилишта. Овим пругама се транспор-
тирани материјал из разних крајева 2е-
мље допремао директно на сама ради-
лишта.
Овогодишња пракса је показала да су

фронтовци у стању радити и стручне
као и полустручне радове, чему су мно-
то допринијели курсеви које су фФрон-

зиме. Чланови
Фрронта су током радова успјели, под
стручним руководством, не само полит-
нути четверокатну зграду У Улици. Пр-

Ћено је у село

_ вене армије, већ су некоје фронтовске
бригаде премашивале грађевинску. нор-
му. Да би се радови на високоградњама
што брже и боље одвијали. а при томе
користила стручна радна снага, инже-

њери и техничари били су ослобођени
Фронтовскот рада у својим основним
организацијама. Они у преузели задат-
ка на изради пројеката за станове те су

направили на добровољној бази 5005
свих пројеката и то на вријеме..Као
чланови Фронта вршили су надзор на
изтрадњи објеката и давали стално
стручна упутства.
Штаб обртника који је био под рус“

ководством управа радних бригада и
координирао свој рад са управом, руко-
водио је обртвичким пословима и вр-
шио контролу извршења тих радова, те
распоређивао стручну радну снагу да
би се постављени рокови на вријеме
извршавали.
Водећи бригу о томе да се сваком

члану Фронта омогући излазак на до-
бровољни рад с обзиром на запослење,
радило се кроз читав дан и на вечер.
Тако су домаћице могле поћи на јутар-
ње радове, који су трајали до девет или
десет сати и тако су још Увјек редовно
мотле обављвти кућне послове, ОвимПаполо рада уклоњена је евентуал-

иха пренатрпаност на радили-

Током ове године ра
градњи 650 нових Пна
ће до конца ове '
300 потпуно довршено
на изградњи

ске пруге

за уселење као им+ Пе двосмјерне трамвај-
љини од 9.300 метарапаЗе У Московској улици УУљиниИ о; 6 метара, изузев мањдела, пуштена је у промет, Друга раме

ка. Радило се, такође, наинштвених зграда, љетној позорници са2.000 сједала, на изградњи 1.000 метаранискотлаченог водовода преко Саве, напроширењу творница, на изградњи Пио-мирског и студентског града. Овдје јеизнешено само неколико већих објека<ЊЕ на. којима су радили чланови Фрош=

У 465 фронтовске бригаде од укупногброја 171.450 чланова Народног Фронтауписано је 151.300. Дато је 6,586.560 рад-них сати, а укупна вредност ових радо--- износи преко 54 милиона динара.помањкању стручне радне у
Сим споменуте 462 обнтовскепен
бригаде, Градски одбор Народног фрон-та формирао је на добровољној раднојбази 1.740 стручних Фронтовских бритга-да и то: зидарских, тесарских, електри-чарских, личилачких, браварских,

–

по-кривачких и савијача жељеза. Ове се
бригаде свакодневно међусобно такми-че, а најбољој бригади дневно додељујепрелазна заставица те резултати објав-
љују у штампи и преко разгласних по-
стаја на радилиштима.
Изнешени резултати су врло велики и

још су већи ако се узме у обзир да. су
Фронтовци као чланови синдиката уче-
ствовали на разним акцијама и радили-штима који овдје нису истакнути.Ово би били укратко изнесени резул-тати рада и залагања чланова Фронта У
Загребу који су својим дјелима показа-

ли да правилно схватају линију вече
Партије и њеног руководства и да су

спремни да дају максимум снага 38
остварење Петогодишњег плана.

Стјепан Милковић
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"ЗВЕШТАЈ Градског одбора
Народног фронта за Београд

о питању идеолошко-васпит—
вог рада, као саставног дела

политичке делатности орга-

низација Фронта, показује цело-

купан преглед досадашњих успеха.

и недостатака у .раду. Спроводећи

у дело одлуке Петог конгреса КИЈ

и Трећег конгреса Народног фрон-
та Југославије по питању идеоло-

шко-васпитног. рада, Градски од“

бор Народног фронта посветио је

пуну пажњу идеолошко-васпитног

уздизања својих чланова, На том

пољу постигнути су и значајни ре-

зултати, који поред извесних про-

пуста потврђују чињеницу да фрон-
товске организације Београда кроз
идеолошко-васпитни Рад идејно ја-

чају своје редове као моћно ору-

жжје изградње социјализма у нашој
земљи. Упоређујући резултате по-
стигнуте у овој години са ранијим

успесима, види се да је бољи си-
стем рада увелико допринео на-

претку садржине и форми идеоло-

шко-васпитног рада.
_- Који су основни успеси постигну-
ти у  идеолошко-васпитном раду
Народног фронта Београда и чиме

су они условљени Пре свега, сте-
чено је велико искуство за даље
спровођење и организовање идеоло-
шко-васпитног рада, форме рада

су учвршћене, ликвидиран је у ве-

ликој мери кампањски карактер на

овом сектору. Постигнут је, даље,

и напредак у погледу садржине и

метода рада појединих форми, а

идеолошки ниво нашег фронтов-

ског чланства знатно је порастао,

као и интерес за усвајање науке

марксизма-лењинизма. Ови успеси

су резултат, поред осталог, и пра-

вилног рада и руковођења градске

комисије за идеолошко-васпитни

рад.
Досадашње форме идеолошко-

васпитног рада у организацијама

Народног фронта Београда биле су

курсеви, кружоци, предавања, се-

минари и у мањој мери читалачке

групе. Курсеви су се показали као

најбоља форма рада, јер се на њи-

ма може највише и научити. До,
августа месеца ове године заврши-

ло је рад 120 курсева са укупно

2.615 посетилаца. Број кружока из

месеца у месец се повећавао. У ме-

сецу јануару радило је 305 кружо-

ка са 2.827 посетилаца у јуну 9835

кружока са 8.958 посетилаца, а У

октобру месецу било је обухваћено

9.000 чланова Фронта. Предавања

по рејонима, предавачким центри-

ма и у основним организацијама у

већини су добро успела. Од јануг-

ра до октобра ове године одржа-

но је укупно 1.410 предавања, ко-

јима је присуствовало 229.767 чла-

нова Фронта.
Међутим, и постигнутихпоред

„резултата У досадашњем раду било

је и пропуста од стране рејонских

комисија и актива у основним ор-

ганизацијама, који нису посветили

пуну пажњу курсевима и осталим.

формама рада. То је проузрокова-

ло распадање појединих курсева,

неустаљеност кружока у неким 0-

сновним организацијама Првог,

Трећег и Шестог рејона. Ови про-

пусти и слабости рејонских коми~

сија и актива долазили су, углав-

ном, од њихове недовољне органи-

зационе учвршћености.

На основу стеченог искуства и

досадашњег рада, у месецу авгу-

сту ове године спроведене су при-

преме за даљи идеолошко-васпит-

ни рад. У свим рејонима образова-

ни су и отпочели су са радом нови

курсеви и кружоци. Чињеница, да

се ове године на курсеве уписало

8.798 чланова Фронта, што значи два

пута више него прошле године, по-

казује све веће интересовање на-

ших чланова Фронта за, идеоло-

шко уздизање · Међутим, и поред

ИДЕОЛОШНО-ВАСПИТНИ РАД
организација Народног фронта

    
   
  

4 У моћ

свих објективних услова за „рад
курсева, у самом почетку су запа-

жени извесни'пропусти и недоста-
зи, КОЈИ, ако се одмах не отклоне.
умањиће успехе који могу и треба
да се постигну на новоформираним
курсевима. Има случајева где се
одлажу предавања и консултације
на курсевима или курс посећује
недовољан број курсиста у односу
на број уписаних. Пример за то
пружају Други и Трећи рејон, као
и Земун и Раковица.
Недовољна брига о раду кружо-

ка од стране рејонских комисија
доводи до тога да у неким основ-
ним организацијама изко су при-
преме извршене кружоци нису от-
почели са радом, као што је био
случај у Првом рејону. Неке ре-
јонске комисије нису још присту-
пиле образовању повремених ак-
тива за обилазак кружока, у чији
рад немају добар увид баш због то-
га што на лицу места не виде право
стање. –
Уочени су извесни недостаци и

код предавања. Тако има. случаје-
ва да се она не држе редовно, као
У Седмом рејону. Рејонске комиси-
је не врше редовно обилазак пре-
давања, тако да оне као руковод-
ство идеолошко-васпитног рада на

рејону не знају увеккакав је ква-
литет предавања, да ли је било
дискусије и по којим питањима.
Ово се нарочито односи на преда~
вања у основним организацијама.
Сви досадашњи пропусти и сла-

бости у идеолошко-васпитном раду
У организацијама Фронта, који се
још и данас провлаче, долазе, у-

главном, од недовољне учвршћено-
сти рејонских комисија и актива у
основним организацијама, због че-

та они не делују као целина, или
њихов рад је једностран. За откла-
њање слабости у раду потребан је
озбиљан

_

плански и свакодневни
рад читаве рејонске комисије, а не
само једног човека. То значи, да

рејонске комисије треба одмах по-

пунити људима који хоће и могу

да раде на том сектору, јер рејон-

ске комисије морају да се осете

као руководство идеолошко-васпит-
ног рада у свом рејону.

Исто тако, нужно је извршити
правилан избор људи у активе 0-

сновних организација, како би се

они организационо учврстили. За-

тим, и у активима, као и у рејон-

ским комисијама, потребно је спро-

вести поделу рада по секторима,
као што су курсеви, кружоци, пре-

давања, читалачке групе, предава-
чи и унети више плана у рад акти-

ва, као и појачати одговорност у

раду чланова актива. |

Посвећивањем више пажње кру-

жоцима, предавањима и читалач-

ким групама треба отклонити јед-

ностраност у раду рејонских коми-

сија и актива. Путем обилазака, са-

ветовања и дискусија рејонске ко-

мисије треба. да остваре бољи увид

над идејномстраном рада- курсева,
кружока, предавања и осталих вр-

ста рада. Што се тиче курсева на-

рочиту пажњу треба обратити на

то, да се они редовно одржавају

и да их посећују сви уписани чла-

нови. Такође треба пружити помоћ

и предавачком кадру и организова-

ти дискусије по појединим питањи-

ма. Исто тако, на састанцима са

предавачима, које треба редовно о-

државати, потребно је претрести и

питања идејне стране курсева, пре-

давања и слично,

На тај начин рејонске комисије

оствариће увид над радом актива

и појединих форми идеолошко-вас-
питног рада У основним организа-

цијама и моћи ће успешно да руко-

воде тим радом у свом рејону, аак-
тиви у основним ' организацијама

моћи ће да одговоре задацима који

су им намењени, те ће и резултати
рада бити много бољи.

 

ЛИНВИДИРАЈУ
__ ОСТАЦ

СЕПОСЛЕДЊИ

и НЕПИСМЕНОСТИ

У БЕОГРАДУ
ЕДНА од највећих коч

ница културног напретка

наших народа била је, до-

скора, неписменост. Маса на-

шет становништва није знала да

чита и пише. Због тога је основна

брига народне власти, спроводећи

културну револуцију, била описме-

њавање широких народних слојева

који су до недавна живели у мра-

ку незнања.

| Према подацима Повереништва

за. просвету ИОоНО-а описмењено је

од ослобођења до данас само у Бео-

граду7.846 лица. Борба за ликви-

 дацију неписмености У овој години

била је много упорнија него рани-

је, јер је требало обухватити и опи-

сменити најтежи ·елеменат који се

на разне начине извлачио из доса-

дашњих течајева за неписмене И

који није имао воље за рад или је

из оправданих разлога био спречен

да се описмени. Зато су раније фор-

ме рада одбачене и примењене о-

· ве. Описмењавање се спроводило "10

предузећима, радилиштима, улица-

"ма, па чак и индивидуално. Захва-

'љујући упорном раду описмењено,

"је ове године у Београду 1.029 лица,

(с обзиром да Београд има још не-

'писмених и да су досад постигнути

значајни резултати у описмењава“

њу, Повереништво за просвету

ИОНО-а у заједници са масовним

организацијама поставило је задат-

ке за 'наредни период борбе за ли-

квидацију последњих остатака не-

писмености у Београду.

Према попису. неписмених од ок-

тобра 1949 године У београдским

предузећима има још 536 неписме-

них мушкараца и 505 жена; на гра-

дилиштима 332 мушкарца и 27 жена

и осталих 805 лица, укупно 2.205

неписмених. Одлучено је да се до

јуна 1950 године у Београду потпу-

но ликвидира неписменост. Да би

се то могло постићи, управе преду-

зећа треба озбиљно да схвате да је

питање ликвидације неписмености

и њихов задатак, као део производ-

ног плана предузећа. Савез кул-

турно-просветних друштава, обје-

дињујући рад осталих масовних

организација, треба,

_

такође, да

схвати описмењавање као један од

најважнијих својих задатака и да

у том послу пружи основну помоћ

народној власти.

Нека у даљем раду служе за при-

мер пожртвовни учитељи Коста Ма-

тијашевић, Велизар Милосављевић,

Тома Драгојевић и Ксенија Тошић,

који су патриотизам према својој

социјалистичкој домовини локазали

описмењавањем неписмених грађа-

на Београда.

  
  
  

    

  
   

   

   

  
  

ад се разговара са стручња-
цима, који прате и надгледа-

: ју сваки откуцај срца нашег

града, његов крвоток и диса-
ње, они говоре о њему као да је

"неко биће, жив организам. Обично
саобраћај сматрају крвотоком гра-

да. Плућима називају његово зеле-
нило: дрвореде, паркове и шумовиту
околину — све оно што даје чист
ваздух Београду.
Али та су плућа још недовољна.

Град, у чијем су центру густо зби-

јене зграде, без довољно паркова,
дрвореда и зеленила, имао је, пре-

ма подацима из 1939 године, на јед-

ног становника 1,51 квадратна метра
зеленила. Беч — зелени град, имао

је тада 7 квадратних метара зеле-

нила, док је у Бону, родном месту

„Бетовена, долазило 22,4 квадратна
метра зеленила на једног становни-
ка. .
По статистичким подацима види

се да се проширењу парковских и
осталих зелених површина после
ослобођења, код нас, пришло план-
ски и да се те површине стално по-
већавају. 5

Калемегдан — прво градске

зеленило

Када је Београд добио своју прву

башту, други градови Европе имали

су велике и модерно уређене пар-

кове. Дуго време, нико није мислио

да је и Београду потребно да има

бар један свој парк. Милош Обре-

новић — није схватао потребу град-

ског зеленила. ·
Све до друге половине Деветнае-

стог века Београд је у свему задр-

жао источњачки карактер, Мале

приземљуше. са доксатима, двори-

штима засађеним цвећем, ограђене

високим зидовима, низала се једна
до друге. Спомиње се у старим срп-

ским ондашњим новинама како је
кнез Александар имао своју башту,

тде је примао госте, која се пружа-

ла од данашње Академије наука до

„Спасићеве задужбине“, у Караџи-

ћевој улици. Доцније је ту „башту“

откупило Друштво за купо-продају

„Слога“ и поделивши је на парцеле

убрзо и распродало. Шпекулација

земљиштем спречавала је одржава-
ње постојећих насада и супротстав-
љала се подизању нових.
Београд почео да добија нове ули-

це и градске четврти- често хао-
тичне и ружног изгледа. Паркова
није нигде било. Капитал београд-
ских трговаца одређивао му је ње-
гов изглед. Водила се битка за лич-

ни профит, а не за срећу и здравље

људи. | .

Прво  пошумљавање _ Београда,

било је засађивање простора око

данашњег Калемегдана. Када је ин-

жењер Јоксимовић поднео предлог

регулационог плана Београда, 1867

године, он је захтевао да се „раван

терен испред београдске тврђаве“,

који је служио као брисани простор

тврђави, засади и претвори у парк.

Тако је после дугог времена Бео-

град добио своје прво градско зе-

"денило' — Калемегдан.

· Али и сви паркови који су доцни-

је подигнути, нису били плански ра-

ђени, већ обично стицајем извесних

случајних околности. Узмимо за

пример „Карађорђев парк“. Крајем

октобра 1806 године у борби за осло-

бођење Београда ту је био Карађор-

ђев логор. Како устаници нису ни

рањене ни мртве борце предавали

Турцима, то је на том месту била и
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Тако је,

  

 

снимак приказује план градског зеленила и ужег заштитног појаса. На слици

путу, који ће ублажавати главне нале

нека врста болнице и гробља. Доц-

није, после Првог устанка, ту су по-

дигнуте спомен-плоче палим борци-

ма. Трава и коров постепено су по-

крили те плоче, тако да их је до

данас врло мало сачувано. Временом

су ту људи засадили неколико ста-

бала ради „хладовине“, да ли је то

учињено из успомена на борце или

ради пријатног одмарања, пре у-

ласка у град, не зна се тачно. Тако

је временом, нарочито задњих деце-

нија, постепеним уређивањем и за-

сађивањем стабала, поникао парк.

Такви и слични случајеви дово-

дили су до стварања градског зе-

ленила. То је било у оно време ка-

да је Праг већ имао четири стоти-

не паркова, а Берлин — 1.778, укра-

шених базенима, водоскоцима и ме-

стима за игру.

Дошао је Други светски рат и о-

купација. Опет је Београд био бом-

бардован и разаран. Рушење није

поштедело ни зелене површине
главног града. Уништавани су дрво-
реди и паркови. Травњаци су са-
свим нестали. Зелене површине, и-
ако нису биле довољне за најоснов-
није потребе хигијенског живота у

једном граду, претрпеле су огромну
штету.

На територији Београда, од осло-

бођења. до данас обновљено је око
тридесет паркова и скверова. Само у

овој години подигнута су три нова

парка и седам скверова. Зеленилом
је засађено осамдесет девет хектара
површине. Београд данас има преко
два квадратна метра зелене повр-
шине на једног становника. Заса-
Ђена површина износи осам стотина
осамдесет шест хектара,

Одбранбена зона против
кошаве

Када посматрате планове и скице
будућег шумског појаса око Бео-
града и погледате размер појаса у

те кошаве.
ће смањивати снагу разбијеног ветра.

односу на величину града, постав-

ља вам се само питање; ко ће заса-

дити толике хиљаде садница7 Да ли

ће Београд заиста у скорој будућ-

ности имати тако шумовиту околи-

нуг Покушавате да на карти нађе-

те Кошутњак и Топчидер. Али то

су само оазе на великом зеленом

појасу. Тај венац око Београда про-

чушишћаваће ваздух града, заустав-

љаће налсте Љладне кошаве и ку-

пиће прашњав, нездрав ваздух гра-

да.

А где је почетак том великом о-

стварењу2

Свакодневно хиљаде садница пре-

бацују се камионима на разне стра-

не Београда, из расадника Управе

шумског појаса у Кошутњаку. Три

године морало се чекати. Није било

садница. Окупатор је упропастио

расадник. Требало је изнова поку-

пити семе, посејати, да би тек ује-

сен друге године добили саднице, а

затим чекати да се оспособе, да до-

расту за пресађивање,

У извесним моментима, на поједи-

ним местима, где је то било могуће

и где је то одговарало, засађиване

су брзорастуће врсте шумског дрве-

ћа. Али, то се углавном избегавало,

да се шумски појас не би формирао

од тих врста које и у естетском иу

здравственом погледу не задовољава

ју. Данас се већ отпочело са ства-

рањем шумског појаса. Прво су обе-

лежене нападнетачке, неколико нај

важнијих места где се врши пошу-

мљавање. Тај ће се терен све више

ширити, постепено, у разним прав-

цима, док се радилишта не саставе

и створи зелени круг око престони-

це.

Пошумљавања која се ове године
изводе, обухватају површину од пет

стотина хектара. Радови су већу
пуном јеку. До краја године биће

засејано око деведесет хиљада ки-
лограма жира, храста и цера. Преко
два милиона садница црног бора,
поред неколико милиона садница
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| , ДВЕ НАЈБОЉЕ БРИГАДЕ „СТАЉИНГРАДА“

„Стаљинград“
неће полбацити план

; КУ НАСТАВАК _СА:1 СТРАНЕ у џ

ца, и то једна бригада на осам, две на шест, три на

четири разбоја.. Свега десет бригада, Није било лако

формирати бригаде од радница које су, живо жуделе

за већим успесима у производњи, које су радосно кре-

нуле у нови живот „Стаљинграда". Отимале су се која

ће од њих да ради на осам разбоја. Изабране су нај-
Новом организацијом рада у

ткачници, ушло је одмах у рад 145 разбоја који су до

тада стајали, а касније још, тако да сад стоји око 250,

док је раније стајало 540 разбоја. На овај начин знатно

је повећана производња, ублажен је, иако није сасвим

решен, проблем недостатка радне снаге.

У огромној сали, где стотине разбоја

избацују метре и метре разних тканина, радницое' ула-

чу све напоре да произведу што више. Такмичење

тоје су оне међусобно заказале и такмичење
господаре разбојима,

снаже њихову вољу, да сваког дана произведу што

вишеметара разних тканина, Прелазна дневна заста-

руке у руку. Нема нај-

боље раднице. Данас је заставица у рукама Лепосаве

Суботић, сутра код Марице Ханг, па код Љубице Ке-

Данас је на табели и-
Зорице Стојковић,

Халавач. И, тако редом. Најчешће

бригаде, али успеси које постижу

боље међу најбољима.

покреће њихове руке да брже

вица шета се сваког дана из

кић, Нема ни најбоље бригаде.

стакнуто да је најбоља бригада

сутра Слободанке

су на челу ове два

друге бригаде,

најбољима, Мајстори разбоја“

Хајро Калриспахић, воде две

не дозвољавају да се ове две

Слободан Живковић и
г

бритаде и такмичепи се

међусобно обезбеђују својим бригадама постизање до-

брих резултата. Све бригаде просечно испуњавају
дневне планове од 105% до 130%, а раднице појединач-
но од 120% до 140, Никада више показатељ не сила-
зи испод 1007, Ни дневни, ни месечни, Октобар месец,

вембру је успех
цифре 1190,

учинак и обећав
мичење: Све су
изводња. Читаво

датак предузећа
непрестано

бригада

бедом. У тосу р

зити победу три

„раднике и радн

назову

битка „Стаљинг

раће сирена у „па
БАо  

први после шест месеци неуспеха и подбачења плана,
крунисан је успехом. План је извршен са 105%. У но-

био још већи, показатељ се попео до

Борећи се за победу, две бригаде су до сада испу-

ниле своје годишње планове, а 61 радница већ ради за

четврту годину Петолетке. Очигледна агитација прати

сваког појединачно и сваког дана убележава по неко

име у списак оних који раде за 1950 годину.

Пред агитационим таблама, у слободним часовима,

живо се расправља. Свака радница гледа свој дневни

а да ће сутра дати већи. Пламти так-

већи проценти пребачења. Расте про-
предузеће испуњава сад планове увек

далеко преко 100%. У суботу, 3 децембра, дневни за-

испуњен је са 186".

Високе су то цифре. Цифре незапамћене у „Ста-

љинграду". И сваког дана су све веће, што је ближе

крај овог. месеца, што је ближе крај године. Бије се

жестока битка за последње проценте. До сада је го-

дишњи план испуњен са нешто преко 92. Још осам

процената остаје, још двадесетак дана до краја, А тај

срај, како се види по свему, мора бити крунисан по-
адници и раднице чврсто уверени, они

чак дају обећање да ће сирена њихове фабрике обја-

дана пре краја године,

Из цифара које стално расту, из полета који носи

ице, из такмичења које свуда прове-

јава, из списка оних који раде за 1950 годину и којих

је сваког дана све више, види се јасно да ће велика

рада" бити окончана победом. Засви-

Стаљинграду" три дана пре рока.

се види шумски

Са стране су густе шуме (црно обојене) и увале

   

 

  

Извор свежег

ваздуха и нова

излетишта

трудбеника.

   .

клин на Миријевском

(светло обојене), које

 

осталих врста, испуњаваће простор

зеленог заокружења града.

Да би се избетла једноликост за-

сађују се и извесне брзорастуће

врсте.
У. области Панчевачког Рита, о-

стварује се пољопривредно-заштит=

ни шумски појас. Та северна страна

Београда, преко које је пустошила

кошава, наносећи велику штету по-

љопривредним производима, и бе-

снела по улицама Београда, већ је

засађена

_

племенитијим

|

шумским

дрвећем и дрворедима. Тако ће са

северне стране Београда кошава би-

ти онемогућена у својим налетима.

Сама област Панчевачког Рита, тај

најплоднији крај београдске околи-

не, заштићен шумом, даваће много

богатији род. ;

На западној страни града, Аде на

Дунаву и Сави, већ мењају свој лик.

Око две стотине хектара терена, са-

мо ове јесени, очишћено је од ко-

рова који је потсећао на џунглу, и

засађено брзорастућим врстама. Са

економског гледишта град ће до-

бијати са овог простора десет до

петнаест кубних метара дрвета по

хектару сваке године, што ће задо-

вољавати Београд и околину у с-

греву.
На подручју Авале, Белог Пото-

ка, Пиносаве и Рипња вршесе обим-

на пошумљавања храстом и бором.

Но, резултати се не могу видети јопх

ово године, зато што ове две врсте,

естетски најлепше, у првим годи~

нама веома споро расту. Тек доцни-

је оне показују своју лепоту и еко-

номску вредност. Највећа радили-

шта на терену шумске управе Ко-

шутњака налазе се на путу Београд

— Обреновац. За отприлике три ме-

сеца пошумљена је читава област

око места Дубоко, са најбољим вр-
стама бора и храста.

Јужни лук зеленог појаса

У непосредној близини Београда,
од Бањичког виса до Бањичког По-
тока, цео терен је засејан храстовим

жиром. Саднице бора налазе се на
радилишту и у најскорије време
"фронтовци овог краја засадиће их.
На Гојином Брду засејан је жир,
па ће тиме Бањички вис бити спо-
јен са шумом Миљаковац. Тако ће
се ускоро добити засађен простор од
Кошутњака, преко Рујице, Миља-
ковца, и даље преко Стражевице,
Гојиног Брда до Бањичког Виса.
Тако ће се остварити, још ове јесе~
ни, један велики део, по простран-
ству и обиму, зеленог појаса око
Београда. То је јужни лук зеленог
појаса, Он ће почев од Београда па
до Авале и Рипња претстављати у
будућности најважнији и најлепши
део појаса, ишаран шумама, воћња-
цима, ливадама и виноградима.
Упоредо са пошумљавањем голе-

ти и обновом опустошених шума,
врши се, упоредо, и уређење сада-
шњих излетишта, нарочито Авале и
Кошутњака. Тако је у Кошутњаку
обновљена стара чесма кнеза Мило-
шта и Хајдучка-чесма. Окоових че-
сама направљене су клупе, степени-
шта и столови у пољском рустик-
стилу. Овај стил карактерише се ти-
ме што свака ствар постављена у
сеје: аћа мост или клупа, по

им АНој пива стилу блиска је са-

Још 1947 године чланови Народ~
ног фронта отпочели су радове ве
ћег обима на пошумљавању бео-
градске околине и стварању ужег
зеленог појаса. Досада је пошум-
љен простор на Звездари од око
135 хектара површине, По свпајевиа града, на Бањици, за
везларе, на Топчидерском Брду,

код Мостара, Шесте мушке гимна-
зије, Вождовца и осталим местима
бригаде Народног фронта и омла~
дине дале су десетине хиљада рад=“
них часова на пошумљавању тере~
на и уређивању

—

нових паркова,
Фронтовске

_

организације Среза
београдског засадиле су такође сто-
тине хиљада садница на земљишту
где ће се пружати шири зељени по-
јас око главног града. |
Тако ће у скорој будућности, за-
хваљујући пожртвованом труду до-
бровољних радних бритада Нарбд-
ног франта и Народне омладеме,
Београд бити окружен шумама >
је ће га штитити од налета ветф)-
ва, и бити истовремено велики ре-
зервоари свежег ваздуха и излети-
шта трудбеника главног града.
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УСПЕСИФРОНТА
= ударци по лажима

Информбироа
МАСТАВАК СА 2 СТРАНЕ

'

су се учврстиле организације На-
родног фронта, Политичка актив-
НОСТ основних организација Народ-
мог фронта, у градовима и у сели-
"ма, даље је порасла иако она има
још много слабости. Резултат је те
активности толики и тако разновр-
стан да се готово може без претје-
Ривања рећи да се у нашој земљи
не може ни замислити извршење
било којег крупнијег задатка

–

без
активног учешћа фронтовских ор-
танизација, То може да илуструје
а низ примјера: Зар би био
мо тако успјешан и 6 азврадних задруга без свестрани 1Е
Ллитичког рада

–

Партије масама
кроз организације Народног фрон-
тат Зар би се без Народног фронта
могле извршити крупне привредне
мјере народне власти — од откупа
и сјетве до здравствених и просвјет-
них мјерат Колико су само школа,

задружних домова и
слично подигли наши фронтовци!

и за органе народне власти
који су сада у току, пу којима уче-
ствује огромна већина бирача, опет
су један нов доказ политичке
активности наших народа окупље-
них у народном фронту, њихове
високо развијене политичке свије-
сти и дубоке привржености ствари
социјализма, ствари борбе за истин-
ску равноправност социјалистичких
земаља. Кроз ову политичку актив-
ност фронтовске организације су се
даље прошириле; организационо
Уучврстиле и подигле метод свога
рада на виши степен, Народни

Југославије са својих близу
осам милиона чланова, са руковод-
ствима и њиховим томоћним апа-
ратима, са близу двалесет пет хиља-
да основних организација у свим
градовима, мјестима, селима и засе-
оцима, претставља _ под руковод-
ством Партије свакако најзначајни-
ју снагу у борби за изградњу соци-
јализма у нашој земљи,
Посебно треба говорити о добро-

вољним радовима фронтовских ор-
ганизација, о раду посебних брига-
да Народног фронта. Као што је по-
знато, ни у једној земљи која је из-
грађивала или гради социјализам
није било ни изблиза до таквог
степена развијено добровољно уче-
шће маса у социјалистичкој изград-
њи. То је једна од специфичности
наше револуције, одраз правилне
политике наше Партије по питању
Народног фронта. Информбироов-
ци ни то нису могли да пусте на
миру, јер — свако се чеше тамо гдје
га сврби! Тако су настале приче о
томе да „полициско-фашистичко-
гестаповски режим" којим управља
„Титова клика" тјера наше радне
људе да добровољно раде. То је то-
лико крупна бесмислица да се на
њој не би требало ни заустављати,
када она не би дубоко вређала ва-
ког нашег човјека, његов истински
патриотизам и искрену жељу да
својим добровољним радом придо-
несе остварењу Петогодишњет пла-
на, изградњи боље будућности се-
би и.будућим поколењима. По тој
информбироовској „логици“ испа~
да да је близу 600.000 чланова На-
родног фронта ове године „присил-
но" радило У посебним бригадама и
да су добровољни радови организа-
ција Народног фронта који само до
октобра ове године досижу вријед-
ност од преко двије и по милијарде
динара извршени под митраљезима
„Ранковићевих јаничара"!7 Ништа
зато, — хисторија се не може фал-
сификовати, а добровољна актив-
ност милиона чланова Народног
фронта остаје непобитни доказ со-
цијалистичке свијести наших наро-
да, њихове упорности у борби за по-
бједу социјализма и истине,
Фрронтовци

·

Београда — вјерни
својим слободарским традицијама и
досљедни борци за социјалистички
процват своје домовине, заузели су
јасан и недвосмислен став: борити
се под руководством КПЈ за одбра-
ву марксистичког учења и за рав-
ноправност

·

социјалистичких

—

3зе-
маља. Овакав њихов став дошао је
до изражаја на хиљадама митинга
и конференција, на радним акци-
јама чланова Народног фронта у
Панчевачком Риту, на станбеним
зградама и поправци улица, у већој
политичкој живости основних орга-
низација које су се у овом периоду
даље учврстиле и ојачале, С друге
стране, овакво јединство чланова
Народног фронта Београда  обаве-
зује руководства да још боље орга~
низују политички рад на објашња-
вању суштине сукоба са цк скп(б6)
"повезујући тај рад са свакодневним
задацима. То ће уједно бити база
даљих успјеха фронтовских орга-
низација Беотрада.

Сваки нови дан у изградњи со-
пцијализма доноси нове доказе о
томе колико је правилна и маркси-
стичка линија наше Партије у ства-
рању и развијању Народног фрон-
та као организационе форме чвр-
стог савеза радничке класе и оста-
лих трудбеничких маса. Све већи
број јасних чињеница свједочи 0
успјешној активности организација
Народног фронта која омогућава
лакше савлађивање свих задатака
наше социјалистичке изградње. Ни-
шта не може сакрити истину о је-
динству наших маса у Народном
фронту под руководством Партије
У њиховој борби за социјализам. И
посред љета сунце каткад прекрију
"тамни облаци, али оно ипак даље
сија. Тако и нашу садашњу борбу
могу привремено да прекрију обла-
ци лажи, али ће без обзира на то
сунце наше истине и даље да сија.
Стара је ствар да облаци одлазе, а
сунце остаје!

|

Одлучност, непоко-
"лебљивост и јединство наштих „наро-
да у борби којом руководи наша
Партија обезбеђују даље, још веће
успјехе

_

организација

—

Народног
у борби за социјализам,

Ђука Јулиус
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визни фестивал синдикалних кул-
турно-уметничких друштава. Ско-
ро сва друштва у нашој земљи

улажу много напора да се квалифику-
ју за фестивалско такмичење, на коме
ће моћи да прикажу до сада постигнуте
резултате, У оквиру прославе петогоди-
шњице оснивања Савеза синдиката Ју-
гославије, фестивал ће имати и изрази-
ти политички карактер који још више
обавезује друштва да што боље репое-
зентују себе, свој град и своју републи-
КУ, како би на делу показали правил-
ност културне револуције код нас исве
квалитетнију, културно-уметничку само-
делатност ширских народних слојева,
Београдска друштва налазе се у пу-

ном.јеку припрема за фестивал. У „А
брашевићу“ и „Бранку Цветковићу“ на
зидовима ходника и секциских прогто-
рија налазе се многобројне пароле које
потстичу чланство на ширу мобипиза-
мију својих снага им на још: веће напоре
У савлађивању програма. Питање „да
ли си заиста био спречен да дођеш на
пробу“ исписано је на вратима свих
секција „Абрашевића“. Извесне мало-
грађанске склоности неких појединаца
немилосрдно су карикиране многим цр-
тежима на таблама за очигледну агита-
цију Будност 'чланова „Абрашевића“ не
допушта да се било шта зацари у дру-
штву, што омета рад и руши дисципли-
ву. На конференцији ширег чланства
заоштрено је питање дисциплине и од-
говорности пред друштвом, и сви поје-
динци су примили личне обавезе, Ако
се. прошетате: секцијаћа „Абрашезића“
видећете праву“ захукталост. У фол-
клорној се вежба до касно у ноћ, у
драмској се детаљи из „Ревизора“ по-
кављају безброј пута, оркестар и хор
увежбавају звуковну хомогеност и ди-
намику, неуморно раде рецитатори и со-
ло певачи, једном речју, ври као у ко-
шници, ,
У „Бранку Цветковићу“, такође, осе-

ћа се изразити предтакмичарски темпо
рада. Такмичарски дух међу секцијама
допринео је да су све секције подједна-
ко напредовале. Елан_ све више рагте
код члансва друштва. Њима је на срцу
Једно: одржати светло име Бранка Цвет-
ковића. Парола. „Наш уепех на 'Рести-
валу — одговор клеветницима наших
народа, Партије: и'"Тита“ са истакнутог
места потсећа.на политички значај при-
премања за фестивал и даје још више
снаге за рад.) „Не. заборави на' Фести-
вал“ исписано је на свим вратима. И

С: РЕДИНОМ јануара одржаћесе Са-

  

они не заборављају. Сви неуморно уве-
жбавају своје програме, будни су пре-
ма изостанцима и заоштравају сва пи-
тања која ометају дисциплину. Један
пример који се догодио марта прошле
године, када је због недисциплине ис-
кључено из  фелклорне секције деветна-
ест негативних омладинаца, показује да
се управа Друштва немилосрдно одно-
сила према несвесним члановима, па ма
збст тога секција дуго није могла да ра-
ди све до реорганизације. Ова принци-
пијелност и одлучност управе Друштва
може да служи за пример осталим дру-
штвима.
Али, оваква ситуација није у свим

друштвима, У „Горану“ су. зидови голи.

Ни једна реч, ни један позив није упу-

ћен чланству. Живот у друштву чак

показује знаке опадања Ништа није уз-

будило људе, ништа их није покренуло

на тако познату предтакмичарску гроз-

ницу рада Они у фолклорној секцији,

којих је на папиру тридесет и седам,

долазе нередовно и никад их на проби

 

   
  

Пред Савезни фестив
синдикалних Културно-
уметничких друштава

У СВИМ СЕКЦИЈАМА „АБРАШЕВИЋА"

И „БРАНКА ЦВЕТКОВИЋА" ВРШЕ СЕ

ОЗБИЉНЕ ПРИПРЕМЕ·

 

ал

 

СРПСКО КОЛО (Цртеж: М. Пешића)

више на неко забавно вече, него на 03-

биљан рад једне фолклорне групе. У о-
нема више од дванаест. То значи, јед-

ног дана се ради с једнима, другог с

другима, а трећег с комбинацијом јед-

них и других. Светозар Добровољац,

члан балета Народног позоришта, до-

шао је за стручног руководиоца секци-

је пре три месеца и затекао у групи

свега четири девојке. И поред многих

обећања управе, до данас није успео да

омасови у ракси, а не на папиру сек-

цију. За месец и нешто више дана по-

чиње Фестивал. У плану су српски и

влашки сплет и Барановићев „Свато-

вац“. А они тек спремају „Сватовца“.

Прилична недисциплина омета рад. Смех

и коментари 32а време пробе потсећају

 

НОВИ ДОМАЋИ уметнички Филм

„ушћа 6 фабрици“
вих дана приказује се у
београдским биоскопима де-
вети. уметнички филм наше
кинематографије „Прича о

фабрици“. Материја која се обрађу-
је потпуно је нова у нашој филм-
ској уметности. То је тема о херој-
ским напорима наше радничке кла-
се у периоду обнове ратом опусто-
шене земље, “

Драматична борба индустриског
радништа за обнову и јачање наше
привреде и, његова помоћ народној
власти у отклањању остатака сврг-
нуте буржоазије — то је основна те-
ма филма. Радња филма одиграва

 

 Марија Црнобори у филму „Прича о фабрици"

се у Загребу првих година после.
ослобођења.

На оптуженичкој клупи седе:
бивши власник национализоване
текстилне фабрике, Гартнер; бивши
усташки пуковник, агент обаве-
штајне службе једне империјали-
стичке земље; фратар који га је
скривао у самостанској ћелији; де-
класирани вратар фабрике и жена
главног инжењера Вртара. Они су
„оптужени због саботаже коју суор-
ганизовали баш у часу кад је рад-
ница текстилне фабрике, Марија,
хтела да демонстрира могућност ра-
да на шест разбоја. Филм почиње
у тренутку кад се пред судом завр-
шава испитивање Гартнера, органи-
затора саботаже. Он. неће да одго-
вара пре судом, што изазива него- |
довање код публике. Али, зато све-
доци говоре и детаљно илуструју
цео догађај. Кроз исказе еведока
Ковача, Вртара и Маријеизноси се
радња филма. Али она убрзо изла-
зи из „оквира“ суднице и'не-прати"
негативне ликове и њихову судби-
ну, већ се до краја филма задржа-
ва на фабричком колективу и носи-
оцима њихових прогресивних те-
жњи.

Филм је снимило предузеће „Зве- |
зда“-филм. Сценарио и режију дао
је Владимир Погачић, коме је ово
први уметнички филм, Музику за
филм написао је Милан Ристић,

Улоге у филму тумаче наши нај-
познатији позоришни уметници.
Гартнера, бившег власника фабри-
ке, игра Тито Строци; Марију, тек-
стилну радницу, Марија Црнобори;
инжењера Вртара, Страхиња Пе-
тровић; Косту, директора фабрике,
Љубиша Јовановић; усташког пу-
ковника, Бојан Ступица; претседни-
ка суда, Мата Милошевић. У оста-
лим улогама наступају Сава Севе-
рова, Виктор Старчић, Сима Јанићи-
јевић, Дејан Дубајић, Јожа Рутић,
Марија Таборска, Милена Филипо-
вић и други.

сам сати сви се разилазе. Ту нема ни

трага од оне привржености друштву

која се у ,„Абрешевићу“ осећа на сва-

ком кораку. Чланови фолклорне секци-

је „Абрашевића“ неуморно понављају

вежбе, Драмска секција „Горана“ та-
кође је у опадању. Најбољи чландви о-•

тишли су у професионалне драмске ан-

самбле. Тако сада спремају један чин

Нушићевог „Света“. са ограниченимст"а-

гама. Захваљујући залагању и друтар-

ском односу Бранка Ловановића, руко-

водиоца секције, одржава се за време

проба присма атмосфера. Ипак, долаже-

ње на пробе није уредно. У уторак је,

на пример, режисер Јовановић чекао
пола сата да се окупе сви чланови.
— Вечерас је свечана претстава фил-

ма „Прича о фабрици“. Ја сам одбио по-
куђену позивницу због пробе у „Гора-

ну“. Моја ћерка игра у филму своју
мрву већу улогу... А овде, ево, види-
те, чекам у хледној соби, узалуд...

Стрпљивом Јовановићу је једино оста-
„то да и даље преврће листове Нушиће-
Бог „Света“, очекујући да се сви скупе.
Душица Ђукић, најталентованији члан
групе, судија је Окружнот суда и по-
ред домаћинских послова стиже уредно
на пробе, Ђорђе Ковачевић, добар фрон-
товац, начелник бригаде и руководилац
секције за агитацију и пропаганду при
Шестој основној организацији Првог ре-
јана, већ је три године један од најмар-
љивијих и најуреднијих чланова драм-

ске секције. Треба. ли они да чекају не-

савесне чланове узалуд и губе време7

Лепе зидове друштвених просторија

једино красе слике ликовне секције,
Кад не би било људи, могли бисмо са-

мо по овим сликама да закључимо да је

то културно-уметничко друштво. Ни је-

дне пароле, ни једне табле за очиглед-
ну агитацију, а Фестивал скоро за који

дан. Аутори тог јединог обележја кул-
турно-уметничке самоделатности у .„Го-
рановим“ просторијама раде појачаним
темпом у својој секцији. Захваљујући
залагању Зорана Петровића, струнног

руководиоца, секција: је, "иако. млада,
(основана априла 1949), постигла прилич-
не резултате. Двојица из секције већ се
налазе на Ликовној академији. Таленто-
вани, они су по први пут. систематски
радили у секцији „Горана“ што им је

омогућило да буду примљени на Ака-

демији. Ако је од сто седам кандидата

примљено свега осамнаест, онда је њи-

хов успех тим већи. Међутим, секција

још нема паравана и подиума. Аматери

сликају на таблама наслоњеним на сто-

лице. Управа друштва је могла до сад

обезбедити потребни материјал и сли-

карске реквизите да је била више за-

интересована за судбину своје ликовне

секције. |
Ако се одмах ме предузму мере за по-

прављање дисциплине и: не заоштре сва

болна питања, друштво неће моћи да и-

зађе припремљено на Фестивал. Јер,
организациона чврстина, поред идејно-
сти и квалитета програма, дисциплина
и интензивност рада и испуњење плана
рада, такође, ће утицати на пласман

друштава,

 

ЖИВОТ
1

Изложба делатности
Народног фронта
у Шестом рејону

ДОМУ културе Шестог рејо-
на већ дуже времена отворе-
на је изложба „Пет година

рада Народног фронта Ше-
стог рејона". .

Део изложбе посвећен је вон

и узградњи Шестог рејона. 3 -
времену од 1944 до 1946 год , у

доба обнове, чланови срронта дал

су 280.000 добровољних радних ча-
вчаној вредности изсова, што у но ј У а. Из

носи преко три милиона динара. 3
онтовске органигодине у годину фр вале

зације су се све више ОРЛ ки

и све бројније учествовале у из Р 25
њи. Само на радовима у ПО
ком Риту фронтовци су дали 15
добровољних часова, а на Па
ним радовима 801.22% часа. Изложба

је украшена мноштвом фотографи-
ја, скица, планова, макета, графи-
кона, модела и шема.

У акцији прикупљања отпадака

чланови Фронта сакупили су 65.000

килограма гвожђа, 11.500 килограма

старе крпе, 4.200 килограма костију

и тако даље. Ту је лепо илустрова-
на читава ова акција, почев од кон-
ференција, па до извршења задата-
ка на терену.
Изложен је и велики број макета

највећих грађевина Шестог рејона.

То су: макета Народног одбора, гим-

назије, дечјег обданишта у Марин-

ковој Бари, радничких станова на

Вождовцу, топлог купатила у улици

Благоја Нешковића, парка у близи-

ни стадиона ЦДЈА, канцелариских

зграда У Струмичкој улици и друго.

Нарочито је истакнут и идеолотш-

ко-политички рад Народног фронта

у овом крају. Кроз марксистичка
предавања прошло је 18.588 члано-

ва, док је у читалачке групе било
укључено 7.170 грађана. Велику по-

моћ пружили су фронтовци сељач-
ким радним задругама.
Изложене су и фотографије из

времена када је бирана народна
власт. Брига народне власти испо-
љила се нарочито приликом попла-
ве у Маринковој Бари. Тада је до-
дељена помоћ пострадалима у вред-
ности од: 8,765.000 динара.
Рејонски одбор Народног фронта

нарочиту пажњу поклонио је нашим
најмлађим. За три године било је
упућено 1.800 деце из овог рејона
на летовање. Социјално-здравствена

служба такође је забележила вели-
ки успех. Извршено је 1,096.000 ле
карских прегледа. Отворено је двоје
јасли.

Привлачи нарочито пажњу изло-
жба модела намештаја предузећа
»20 октобар", који су приказани у
мипијатурним радовима. Предузеће
„Шумадија" изложило је динамо-ма
шину за чишћење кромпира и апа-
рат за уништавање кромпирове зла-
тице. Ови апарати израђени су у о-
вом предузећу. Затим долази ме
тално предузеће „Обилић" са бра-
варским моделима. Кожарско пре-
дузеће „Петар Велебит" изнело је
известан број најновијих модела ци-
„пела израђених у својем радиопи-
цама. Обућарска задруга Шестог
рејона приказала је, такође, своје
продукте.
Посебно место заузима рад На-

родне омладине Шестог рејона и
Антифашистичког Фронта

·

жена.
Пружајући помоћ деци, Антифа-

шистички фронт жена дао је вели-
ки број часова који у новчаној вред=
ности износи 2,500.572 динара.
Изложба „Пет година рада Народ-

ног фронта Шестог рејона" успела
је У основним пртама да прикаже
разноврсну и богату стваралачку
активност народа окупљенот у На-
родном фронту, успон и развој, ка-
ко овог некада запуштеног краја
Београда, тако и преображај људи
кроз многоструку делатност фрон-
товских организација.

  

 

|фр

ЗАНТИбоб

 

9]
ЧЕТИРИ КАПИЈЕ НА БЕДЕМУ ОКО БЕОГРАДА
Српски устаници под

са Турцима маја 1806 код
су се повукли и Срби су
град. Половином новембра
четрдесет хиљада

и освајање вароши, док
коначно освојена,
(у а _стецишту Саве и Дунава дизао се град...А сагледана далеко са

Панонска равнице, често ја мењала облик, "Промене
су настајале отуда, што је и

низа утврђења,
сазданих, нападаних и брањених, освајаних и рушених и,

Његова силуета,

уствари, историја

изнова, обнављаних.
Векови су пролазили...
И народи су пролазили...
У том честом, патлом и насилном

његол изглед. Пут од Сингидунума до
и тежак — од преисториских и
ских хунских, германских,

бола".

Држела се на обалама Саве и
јили Бедград први пут 1688,

стријанци су приступили

нешто изван вароши.

И поред оваквих утврђења

промене. Рушене су поједине
високим зидовима,
ропским назирањем
источњачку варопл,
та варош. није више

мењап се

далеко.

имала

Аустријанаца,
враћен Турцима,..

На почетку Деветнаестог века У његовом спољашњем

 

Х “

устаника и четрдесет топова, 22 но-вембра отпочело је бомбардовање,

византиских и
до првог процвата у српским рукама и
пада у турске руке и преобраћања
време од близу две стотина година,
Београд се развијао и био је по описима познатог
путописца Евлије Челебије „прва турска варош после Стам-

Али, турски освајачки налет био је заустављен и, доц~није, сломљен. Од пораза под Бечом Туоска је потискивана.
Дунава. Аустријанци су осво-

Џосле двогодишњег држања на-пустили су га, да га поново 1717 освоје.
У временском размаку од непуна века, Београд је по-

ново доживео неколике промене За
дишњет аустриског управљања измењен је наново његов из-
глед. Турска варош је уништена, Уместо ње, подитнута је
нова са европским перспективама,

обнови и зидању
мељима старих турских утврђења подигнута је нова твр-
ђава. Град и варош опасани су шанцем,
„одбранбени шанац, познат као Лауданов шанац, налазио се

. Аустријанци су после по-
раза 1789 предали Београд Турцима. Опет је Београд доживео

цркве претварана у џамије. Град са ев-

на периферији маревине
некадашњи

вароши после Стамбола". Јошт јелном је Београд заузет од
али је, после Свиштовског

Карађорђем сукобили су се
Топчидерске Реке, Турци

са свих страна опкољавали
било је под Београдом око

а 30 општи напад
је тврђава нешто доцније

варош.

1тироке

читава његова историја,
насеља и градова

мењању мењао се и капије.
Београда био је дуг

келтских дана, преко рим-
других освајања,

најзад, до његовог
У источњачку варош. За
од 1521—1688, „турски"'

турског

метара,

време двадесетого-

Ради обезбеђивања, АУ-
града. На те-

Други, спољашњи ,

зграде. друге су сакриване“
војника,

једном, у запуштену
Али,

„прве турске

још

сја;

мира 1781, поново |

  

оштећени,

зили су са везиров сарај,

вима вароши,
ја нечувена не
зидовима, које с
је све напоље.
крвили се пред касапницама, одакле су им бацане
и бајато месо.

Бедем који је заштићавао варош био је висок
а испред њега четири метра дубок шанац. Почињао

испод великих степеништа одатле се
настављао преко Топличиног и

одакле се неравномерно
ином и завршавао негде

ја са савске стране,
пео Косанчићевим Венцем,
Обилићевог венца према Позоришту,
и кривудаво спуштао дунавском пад
на испад Дубровачке улипе.

Изван бедема ши
непосредној околини 6
и два села, Палилула И

У Београд се улазило на четири главне капије, 3Нојважнија је била Стамбол-капија на простору испредПозоришта. Од свих капија била је највећа ·грађевинском потледу
неки градић, са тв
слој земље. Унут

изгледу већ се сукобљавала два света — град и варош. Град
подитнут по систему француског маршала Вобана и варош
између шанца и градских зидина. И град и варош били су

Рушевине су биле
на све стране. Кроз сав тај немар провејавао је умор и
малаксалост. Битисање без снаге и полета, у

У то време Београд се делио Горњи и Доњи град и

запуштени, прљави, заостали.

У горњем граду, где је био главни део тврђаве, нала-
магацини затечени од Аустрија-

наца, неколико зграда, велика камена џамија и Сахат-кула,
док ја Доњи град имао, такође,
мамију, дућане, приватне зграде и рабатне кућерке за стано-
вања војника. Средњевековна кула Небојша служила је као
тамница,

У Горњи град улазило св из дентра вароши, а у Доњи
са савске и дунавске стране кроз велике, двоструке гвоздене

Варош, са изразитим турским обележјем, била је одво-
јена празним простором између зидина и бедема. почињала
ја на дунавској страни јеврејским насељем, настављала св
преко турских насеобина у центру. да би се завршила на
савској страни српским и грчким кућама. У свим тим дело-

испресецаним кривудавим сокацима,
чистоћа. Из самих кућа, ограђених високим
у исто тако, обиловале нечистоћом, бацано 1
Пустим сокацима лутали су чопори паса и Г

и Савамала.

најлепше

    

аустриске касарнске зграде,

владала

рила су са поља, њиве, мочваре. У
иле су само две мале циганске махале

и најтврђа, а у
израђена. _Озидана је као

рдим сводовима. поврх којих је био дебелира су били ходници и одаје за стачовањеИзрађена ја од тесаног камена и
ја била три пролаза: у срединивелики за кола,мањи за пешаке. Врата су била од дебелих растових греда,прикована јаким гвозденим оплатама,
стријанци. ;

Испред Стамбол-капије био је дубок ров, честоводе, преко кога се пружао
четрдесет метара. отприлике

На њој
а са стране

цигала.

Подигли су је. Ау-

дрвени мост дуг тридесет до
до некадашњег Коларца. Пут

 

лид са на

било никаквих кућа.
Кости капија и моста, према

Турци набијали Србе. Стамбол-капија срушена
1866.

Главни улаз за хришћански део вароши, на месту нека-
дашње Државне штампарије, била је Варош-капија, по којој
ја доцније читав тај крај назван. До бомбардовања 1862 на
њој су стајали турски низами. Била је изграђена од каме- .
нога зида и дебелих греда Наврху је била стражара. Годи-
на 1862 са Варош-капије низами су побегли у град, а она је

отприлике где се данас налази
Војна одећа, била је Видин-капија. Као и Варош-капија и
она ја била саграђена од тесаног камена и утврђена дебелим
дирецима. На њој је, такође, била стражара са низамима. За
врема бомбардовања 1862, отета је од Турака.

Карађорђеве улице, на савској страни, била
ила већа касарна за низаме. Капија

ја била на тврдим темељима и наоружана топовима напе-.
реним на Саву. Ова капија је утолико значајнија, што
кроз њу Срби продрли у опсађену београдску варош, 30
вембра 1806 године. Као и она раније, и Сава-капија је зау-

шест вести кнеза Михаила,

порушена.
На дунавском крају,

На крај
ја Сава-капија. Ту је

зета 1862 године.
( Коначним уклањањем ових капија. које су дуги низ
година биле једини улаз за опасан и затворен Београд,
уклоњени су скоро последњи остаци турске владавиме над

пун

Београдом,

Изглед Варош капије при крају прошлог века

из Београда кроз Стамбол-капију ишао је преко моста, де-
два крака, један десно, преко брега, ка Терази-

има, други лево ка Палилули и Таш-Мајдану.
Лети је расла огромна трава. Испред
Теразијама, било је коље, на које су

  

 

    

  

  

  

  
  
   

   

    
   
   
   

 

    

  

   

    

 

   
   
   

  

    

  

   
   

  

    

   

  
  

 

    

  

 

    

      
   

  

   
    
  

 

  

  

(по акварелу В. Тителбаха)

Около није

је, по запо-

. ц.
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БОГ ТЕШКОЋА којесу се од
ослобођења наовамо јављале

( у очувању станбеног фонда
као и тешкоће увида власти

над овим фондом, Извршни одбор
Београда донео је почетком ове го“
дине одлуку да се у свим зградама
„У којима има више од три стана 0•
бразују гућни савети. Задатак ових
савета је да својом контролом и
бригом о становима помогну стан-
беној власти и да се њиховим уста-

новљењем створи социјалистичка
друштвена контрола. што значи да
је требало водити рачуна о чистоћи,
одржавању зграде, у оправкама
које би требало извршити, одржа-
вању кућног реда и рационалном
коришћењу станбеног простора,

_ На територији Београда основано
је 7.750 кућних савета са 30.020 чла-
нова. Извршне станбене власти о-
сновале су ове савете и давале им
директиве преко осповних органи-
зација Народног фронта, како би
што боље и правилније радили,
Али искуство у овој години по-

њазало је да рад неких савета ни-
је био добар, да је учињено много
грешака, Као и да многи од њих
нису правилно схватили своју уло-
ку. Тако се рад неких света свео
само на то да су пописали једино
петребе за оправке у згради, пре-
дали списак рејону, а онда се у-
спавали. Оправдање за такав по-
ступак многима је био недостатак
материјала за оправке и молба
која је по њиховим тврђењима о-
стала без решења. Тачно је-да се
није одмах приступило дељењу ма-
теријала по свим молбама кућлих
савета. Извршни народни одбор
Београда и грађевински отсеци ре-
јона, преко којих је вршена распо-
дела грађевинског материјала за
оправке и радне снаге, нису. били
одмах у могућности да задовоље све
потребе, него су то чинили према
најхитнијим потребама У току ове
тодине донето је 546 решења по
молбама кућних савета. 2.675 при-
ватних ·сопственика „добило је по-
требан материјал (цигле, цреп, креч,
песак итд.)
Али, многи кућни савети нису

показали ни мало самоиницијативе
у решавању ових проблема, него
су се за најмање ситнице обраћали
властима и на томе би се обично
све и завршило. Тако су неки са-
вети тражили мотку за веш, пет
цигала, два црепа или слично, у=

место да то самоиницијативно, ме~

Ђусобно реше и изврше ситне о-
правке, Да се тако могу решавати
ситне ствари сведоче најбоље саве-
ти који су тако урадили, који су
у самој кући или у кругу познани-
ка нашли мајсторл и оправили ква-
рове, сами обезбелили водоводне
инсталације од замрзавања, а У
недостатку стакла подрумске про-
здре осигурали картоном или да-
ском и тиме ослободили власти од
непотребног оптерећивања и омо-
кућили да се позабаве крупнијим
проблемима,

Ни питање одржавања чистоће и
кућног мира није свуда правилно
решено. Било је случајева да са-
вет опомене несавесног станара, да
овај опомепу не схвати озбиљло и
да затим све падне у воду, уместо
да савет тера ствар до краја и ако
је потребно отстрани из зграде ли-

де које се супротставља интереси-
ма станара. Савети често нису мо

тли да спроведу своје намере због
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рекопута Јованове пијаце, У
Јовановој улици, налази се

радничко-службенички

_

ре-
сторан „Космај“, чист и уређен,

Међутим, двориште ресторана, које

излази на Вишњићеву улицу, код
         

     
  
  

       
      

  

     
  
       

      

     

   

броја 9, оставља сасвим други ути-

сак, Мако постоји низ. перранние

канти у дворишту ресторана,

њених: за отпатке, они су натрпани

котарице за амбалажу, које су,

една преко друге, наређане уз зид

магацина 'Трговачког сервиса На-

родне Републике Србије.

ко се настоји да сви

валају отпатке из својих станова

одређене канте, које се затвара

тим је нужно да то чине

стухбеници мензи, с обзиром да су

менза далеко обилатији.

о
ко је дозволио

Засебино је питање:
вета, одређене

да се тајбице од др пае сан

за паковање воћа,
ивање отпадака7

ЗаИЗпИ: двориште ресторана

„Космај“.   

рошла сам, пре неки
продавница текстила

тита улици и видела У

лепе фланелске пижаме. не само
обра,

е квалитет и боја била Д

= су # цена и број тачкица били врло

приступачни

задовољна што ћу доћи до једне злу

лидне зимске пижаме, једва сам чекал

чад отварања радњи да одем да је ку-

пим. Поподне сам пожурила у продав-

ницу, али сам ипак претхолно погледала

фу излог да проверим цену и број тачки“

да. Пижаме су још увек стајале у из-

логу — меке и пријатних боја, а што је

најинтересантниј
е, изгледало је да су

сва прављене за крупне и развијене

„особе, _

Улшла сам у радњу, сачекала да двоје-

троје испред мене обаве свој посао м

затражила пижаму. Велико је било моје

изненађење, а и разочарење, кад ми је

продавац одговорио да су то мале пи-

жаме — за децу до десет тодина.

Сасвим је правилно што се дошло до

тога да и деци треба пружити све што

им је потребно. Али, неправилно је ста-

вити у излог пижаме и тако их „мај“

врло

ЕТИСТАНАРА__
још увек не испуњавају своте задатке.

авионанивоаевиивинимавериовавнивиивРивалигвитеиРивВИСИНИБРИНЕ

тога што нису прилазили њиховомрешавању са довољно ауторитета.
Ту и тамо, прилазило се питањима
у смислу „да се не замери" што,свакако, није могло донети ника-
квих позитивних резултата.
Станбене власти, п, приликом фор-
суа кућних савет Се
ње е путем њих најбоље и нај-
пр илније решити питање рацио-
Бол0. коришћења станбеног про.
- ора, јер до њиховог оснивања ни-
Б имале довољан увид над стан-
јеним простором због малог броја
службеника и других проблема ко-
јим су биле оптерећене Требалоје.
да савети станара буду ти који ће
о свему обавештавати, борити се да
се све станбене неправилности 0от-
клоне. Или.кло што је већ“ на
поменуто, било је неких чланова
савета станара који су ишли путем
незамерања који, прво. није пра-
вилан и не одговара лруштвеном
поретку у коме данас. живимо, а
друго не решава проблем. Зато се
догађа да и данас има неправилно
коришћених станова. да многи не«
упућени грађани против тога него-
дују, иако је тај проблем препу-
штен преко савета станара

_

њима
самим да га решавају.

Све ово су примери неправилно“
сти који су чињени од појединих
савета станара. Постоји ту и друга
неправилност, недовољно схваћена
суштина залатка савета, која није
само техничке природе (пописивање
потребних поправки, упозоравање
на ред или пријава недовољно ко“
ришћеног стана). Задатак савета је
много важнији, осетљивији. Савети
су први помоћни органи власти у
томе да се станбени фонд Београда
сачува, да интереси станара радних
људи увек буду заштићени. Не-
опходно је поред изградње нових
станбених зграда да се старе чу“
вају. јер без тога би проблем ста-
нова увек остао тежак. Кућни ред
који омогућава нашем радном чо-
веку одмор после напорног рада на
изградњи и уређењу земље, такође
је врло важан, а решив је једино
преко савета станара, јер виши ор-
гани народне власти нису у мо-
ктућности да све то обухвате, свуда
интервенишу
Због свих тих проблема који су

везани за станове и станаре обра-
зовани су кућни савети станара, од
којих многи нису правилно извр-
шавали своје дужности или су их
потпуно занемарили. Тим дужно-
стима није било тешко одговорити.
Доказ за то су савети станара У

Четвртом и Петом рејону, који су
углавном одговорили својим дуж“
ностима, помогли народној власти
У свему, па и у овом последњем
задатку пописивања станебногпро-
стора у Београду, док су Седми

рејон и Земун имали савете који

су постојали готово само на папиру.
Искуство у овој години помоћи ће

да се у 1950 отклоне сви недостаци,
да се правилно спроведу избори
за нове савете, да се веза изме-
ђу власти и савета боље учврсти м
да фронтовске организације више

и шире учествују у избору савета
и њиховом раду. Осим тога, ове

године ће се саветима станара дати

и шири популаритет.
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· ЗЛОУПОТРЕБА РАДНЕ
ВРЕМЕНА
а крају Француске улице,

–

код
Дунава.

_

налази се стовариште
огревног материјала са кога се

снабдевају београдска предузећа, уста-

нове и појединци. На том стоваришту

има доста необичних појава. Тако, на

пример, ако се учини примедба на сла-

бу меру. намештеник који мери дрва,

одговара:

— Ако нећеш да узмеш, бојим се да

нећу продати ., •

Кад човек, који рукује машином за

стругање, сазна да струже дрва за уста

нову, он примећује:

— да сам знао да је за установу, не

бих вам стругао...

То, међутим, није најстрашније. Ово

стовариште располаже са две машине

за струтање дрва, које раде скоро не-

прекидно. Оне би могле да уштеде куп-

цима и време и новац, кад се не би на-

лазиле две до три стотине метара од

места на коме се дрва метре. Због овог

удаљења купци су принуђени да дрва

утоваре у кола, довуку до машине за

тестерење и поново стоваре, да би, и-

стругана дрва, поново товарили за тран-

спорт. Није нужно нагласити колико се

овда узалудно троши радне снаге и вре-

мена, а: треба нарочито узети у обзир

да многи људи излазе из својих преду“

зећа и напуштају своја радна места, да

би се снабдели огревом.

хЖ

расподела
Слабо организована

хлеба
омета правилно снаблевање мензи и грађана

становљењем мензи, а доцније и

радничко-службеничких ресто-

рана, желело се да се трудбени-

цима омогући да на најлакши и

најједноставнији начин долазе до хрвне.

Али, да би се у томе успело, било је по:

требно да се снабдевање мензи и ресто.

рана врши без икаквих трзавица и за-

стоја Под стнабдевањем се мисли. поред

намирница потребних за готовљење је-

ла, и џа један од најважнијих артикала

исхране — хлеб. ј

Мензе и ресторани склапали су до

недавно уговоре са Градском пекаром

на основу којих се она обавечивала да

им сама постава хлеб. То је био нај-

лакши) и најмање. компликован начин

за снабдевање објеката друштвене исхра-

на хлебом. Тако се постиззвало да мензе

и ресторани добијају хлеб у одређено

време и без икаквих трзавица и нате-

зања. Међутим, у последње време над-

Лежни у мензама и ресторанима морају

сами да организују преношење хлеба из

пекара. ,
Када се узме у обзир да у нашем гра-

ду поред мензи и ресторана у којима се

храни највише пет до шест стотина а-

бонената, има и таквих кроз које сва-

кога дана прође три до три и по хиља-

де људи, овда је потпуно јасно да ту

искрсавају многа тешкоће и неправил-

ности. Узмимо за пример Општу сту-

дентску мензу У којој се храни око три

и по хиљаде абонената. Када се зна да

за сваки оброк — ручак и вечеру —

“један абоненат добије по 200 грама хле-

ба, па када се тај број помнбжи са бро-

јем људи који се хране у тој мензи, из-

лази да свакога дана треба превести

1.200 кгр хлеба. Као најважнији проблем

поставља се; пронаћи возила која ће то-

лику количину да превезу. Када се још

зна да не постоји једна пекара из које

би се све мензе и ресторани снабдевали

хлебом, већ треба ићи на два, три, а

некада и више места у потрази за хле-

бом. онда није никакво чудо што хлеб

стижа са закашњењем, недовољно свеж,

изгњечен или га нема у довољним коли-

чинама при издавању оброка. Дешава

се, исто тако, да се хлеб, у недостатку

запрежних возила, транспортује ручним

колицима, што иде врло споро, нарочито

кад су у питању велике количине за

превоз. Овакав начин превоза хлеба не

одговара ни свим условима

_

хигијене.

При превозу ручним или запрежним во-

зилима, дешава се да цираде или џак

којим се покрива хлеб спадну и праши-

на несметано пада по њему. А на ули-

цама нашега града, с обзиром на то да

се на све стране гради, има увек пра-

штине. Поред тога, грађани чекајући пред

пекарама за хлеб врло често су прину-

ђени да продуже своје чекање, зато што

треба прво снабдети мензе и ресторане,

а то обично дуго траје.
Изгледа на надлежни нису ово пита-

ње дубље проучавали. Постоји још јед-

на неправилност. Нови Београд, који на

својим градилиштима, сада када није

пуна. сезона, има између двадесет и
тридесет хиљада људи, снабдева се хле-

бом из Београда, и то чак са Карабур-

ме. Колико ту тек треба утрошити вози-
ла, времена и радне снаге Међутим, још

пре годину дана поднет је предлог за
подизање пекаре у Новом Београду. Он

још: увек лежи негде у Повереништву

трговина и снабдевања. Када се у том

новом делу града подижу толике гра-
ђевине, када оне расту скоро филмском
брзином, могла би се подићи и једна
сасвим обична пекара, која би била од
огромна користи. Не само што би се у-

штедело на превозу и радној снази, већ
би пекаре у старом делу града биле

 

СНАТЕ И ГУБЉЕЊЕ

Сматрам да би предузеће „Огрев" тре-

бало да се позабави питањем ове, на

око ситнице, која односи м труд и дра-

гоцено радно време

Боривоје Новчић
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ПОСЛЕ СВЕЧАНИХ ДАНА ТРЕБА УКЛОНИТИ
ДЕКОРАЦИЈЕ |

П риликом свечаних дана у Бео-
граду грађаниките свежим цве-
ћем, папирним заставицама и 3за-

ставама главне улазе у своје домове
Међутим, кад ове светковине прођу, ма
да украси немају своју сврху они оста-
ју неуклоњени. Кише и ветар учине
своје: цвеће се сларуши и увене, папир-
не заставице избледе и ови заборавље-
ни украси претворе се у ругло. Уместо
да красе град, они га руже и говоре о

ж

ПОЧЕТО ПА ЗАБОРАВЉЕНО
ченик сам првог разреда-прве му-

у шке гимназије и приморан сам,

заједно са свим друговима који

уче у овој гимназији, да свакодневно,

кад је кишно време, долазим У школу

блатњав, и да, и нехотећи, каљам школ-

ске ходнике и учионице. То долази оту-

да што је непосредно код Прве мушке

гимназије, У Скендер-Веговој улици, не-

двлеко од улаза у Електричну центра“

4 "ПА ЛИ МЕ ОЧИ ВАРАЈУ |
сторски" пресавити да се сваки про-

лазник превари У њиховој величини. Да

ја тако, доказ је то што су грађани стал-

но улазили у радњу, питали за пижаме

и по одговору одмах је напуштали, не

купивши ништа.
+.

УМУУМУ

ПАЖЊА ПРЕТ "ЛАТНИЦИМА
Упозоравамо све наше прет-

платнике да на време обнове

претплату за 1950 годину на

чековни рачун број 103-9060386.

Годишња претплата износи

96 динара

Полугодишња, претплата из-

"носи 48 динара

Умољавамо претплатнике да на

полеђини уплатнице неизостав-

'но назначе тачну адресу и Бро:

поштанског фаха (ако га има)

Из администрације

АДАЉАЉАЉАЉААЛААЉАЉАЛАЊАЉ
АЊАЉАКЋААЋА

лу, на тротоару смештено камење и ба-
рака од дасака у којој је, вероватно,
алат. Ово је све донесено још летос,
можда, са намером да се оправи мно-
штво рупа у коловозу, које се пуне во-
дом и ометају саобраћај возила. Међу,

тим, ништа није учињено. Управо, само
су приморани ученици који долазе из
тога правца, да уместо асфалтирачим

 

тротовром иду 'излоканом средином у-
лице.

Требало би, или уклонити барзку и
камење, или оправити средину улице,

Светозар Мостарлаћ

ж
ЈЕДАН ПРЕДЛОГ

5 М лађе жене, запослене по преду-

зећима, имају право да буду
ванредни студенти, пошто им је

немогуће да похађају редовно часове као
редовни, и то је сасвим оправдано им у

реду. Међутим, студенткиње, које су

са удале и имају малу децу. немају то

право, иако су исхраном и негом детета

заузете често и више од

–

запослених
жена. 4
Сматрам да би млађим женама, мајка

ма сасвим мале деце, требало одобрити

ла могу похађати универзитет као ван:

овдни студенти. с обзиром да се у на.

(тој народној држави мајкама и иначе

"изилази у сваком погледу У сусрет.

Р. Бал,

великим делом растерећене. Поред тога,

ова пекара би могла да снабдева хлебом
м грађане Земуна.
Уопште, питање изградње једне вели

ке, модерна пекаре, како у новом так'
и у старом делу града хитно се намеће

Грађани често морају дуго да чекају У

редовима да би дошли до хлеба, и то н'
зато што хлеба нема већ што је мреж:
продавница сувише мала. Као велик“
оптерећење дошло је Као што смо већ

навели. и то што се сада мензе и рад
ничко-службенички ресторани снабде.
вају са истих пекара са којих и грађа.
ни и то у исто време. Такав начин на-
носи штете и објектима друштвене
исхране, као и грађанима,

Иницијатива трго

 

У многим...
— Имамо оволико због објективних

гошкоћа ..,

 

...п понеким мензама у

—_ Имамо оволико због објективних

тешкоћа...

 

инских предузећа
омотућила је испуњење плана |

промета робе
14 3 ВЕЛИКЕ борбе коју воде на-

ша предузећа на испуњењу

годишњихпланова. свакоднев-

но ничу све нове Победе. Труд-

беници у индустрији и рударству, У
земљорадњи, као и у трговини, која

је саставни део нашег привредног

Петогодишњегтплана, испуњавајући

годишње планове теже једном циљу

— што бржој изградњи социјализма.

"Трговинска предузећа, борећи се са

препрекама које су у овој привред-

ној грани многобројне, проналазећи

све новије и новије начине За њи-

хово отклањање, постижу крупне

резултате.
Крајем јануара ове године Град-

ско предузеће „Текстил“ закључи-

ло је уговор за испоруку робе за пр-

во тромесечје, а уговор за друго тро-

месечје закључен је 16 маја, и то У

висини од 55% планиранот контин-

гента. Приликом уговарања преду.

зеће је наилазило на велике тешко-

ће око асортимана робе, Испитујући

и бележећи свакодневно коју робу

потрошачи највише траже, преду-

зеће је на основу свих тих запажа-

ња, а у тежњи да у потпуности Ии-

зиђе у сусрет жељама грађана, са-

ставило читав списак робе и захте-

вало да му се баш та роба и испо-

ручи. Али, ту се наишло на неразу-

мевање Предузећа за текстил и о

бућу на велико, које је требало да

доставља робу
Али, и поред уговора ово предузеће

вије додељивало ону и онолико робе

како је било предвиђено уговором.

Даби се избетло нагомилавање робе,

Градско предузеће за текстил преу-

 

НЕЗВАНИЧНО СТОВА-

РИШТЕ ГВОЖЂА
Душановој улици број 38 постоји

радионица Војислава Ђорђевића,

бравара. Прекопута ове радио-

нице, на празном простору, са друге

стране улице, овај бравар је сместио

гвоздене: отпатке и делове које момен-

тално не употребљава
Било би сасвим у реду да се искори-

сти празан простор за потребно стова-

риште, само у том случају „било би

нужно и да се он уреди а нарочито

огради. Исто тако, гвоздене делове, у-
колико су намењени каснијем коришће-

њу, треба ставити под кров. Овако неу-

ређен плац не само што ружи

_

читав

крај, већ претставља опасност и за

ситну децу, која долазе И играју се око

зарђалог гвожђа. ша

Ж |

немару и небрижљивости грађана. Так-
вих примера има много, нарочито у кра-
јевима удаљенијим од центра, а има
случајева и у самом центру. Тако. на

пример, на Студетском Тргу број 21, улаз
у кућу украшен је још Првог маја и
до данас осушено цвеће и исцепане па-
пирнв заставице нису склоњене.
Било би потребно да се поведе рачу“

 

на да се сви ови украси на време укла-

њају, тојест, одмах после свечаних дана.

Најбоље би било да о томе воде бригу

уководства основних организација, ко-

а и тако стоје а вези са

грађанима са своје територије, о

х „

„НЕК СВИ ВИДЕ ШТА
САМ КУПИО"

_ тош: увек је у сећању свим потро-

шачима, с обзиром да то није би-

ло тако давно, како смо култур-

но услуживани за време трајања Неде-

ље трговипе. Само, тада се стално гово-

рило, а м писало у нашој штампи, да та

културна услуга неће по свршетку Не-

деље трговине престати,

" Међутим, недавно сам се уверио да се

прилично заборавило на културно услу-

живање, 0 коме је тако много било ре~

чи. Наиме, отишао сам у једну радњу
да купим некакав материјал за меа

Наишао сам на светао, скоро беле боје

материјал, и узео га. Пошто сам обавио

све потребне предрадње: дао да се исе-

ку Тачкице, платио и с рачуном у руци

пришао да узме пакет, врло ме је зачу-

дило што ми је продавац пружао мате-

поијал који сам купио, незавијен. Да ]

био у питању неки тамнији материја

ставио бих га у џеп. Ипак сам морао то

да учиним, јер ми није билоош

га носим у руци

зимало је само ону робу, коју супо-

трошачи тражили. Тако је преузета

већа количина мушких вунених о-

дела. радничких одела. мушког то:

плог доњег рубља, а у недостатку

вунених тканина за мушка одела и

зимске капуте. прибегло се конфек-

цији, која је задовољила потроша-

че, јер је била доброг квалитета и
добре израде. Недостатак у набазци
у овом полугођу био је баш у оним

артиклима које потрошачи највише

траже, атосу фланељ, порхет, штоф

за женске хаљине и мушке капуте.

штоф за мушка одела, мушко и

· женско зимско рубље и друго. Због

тога је Градско предузеће „Текстил“

било принуђено да поднесе тужбу

против Предузећа за текстил и обу-
ћу на велико ради неиспуњења уго-

вора. И поред ових препрека план

набавке робе обезбеђеног снабдева-

ња остварен је финансиски са

108,6%/6, До остварења и пребацива-

ња плана дошло је захваљујући ве-

ликој агилности набавног апарата,

који је и поред наведених тешкоћа

успео да преузме робу бољег квали-

тета и веће финансиске вредности,

тако да је по фипансиској вредно-

сти план пребачен, а по вредности

у јединицама остаје за реализовање

још 22,80/0,

Градско предузеће „Текстил“ је,

да би задовељило потражњу потро

шача, ангажовало Занатску прера-

ђивачку задругу и приватне радид-

нице за израду артикала конфекци-

је. Тако је направљено укупно

123.909 комада разних артикала.

(С обзиром да Градско предузеће

„Текстил“ снабдева грађане робом

сбезбеђеног снабдевања. велике сме-

тње у остварењу плана робног про-

мета биле су баш у томе што је из-

давање тачкица уовом тромедечју.

закаснило. Због тога је продаја у

октобру доста подбацила. Да би свег

овај недостатак исправио, предузе-

те су све мере да преузимање робе

у новембру буде што брже, што се

и успело новим начином обраде

фактура у комерцијалном одељењу.

На иницијативу синдикалне подру-

жнице организоване су ударне гру:

пе службеника Дирекције и стова-

ришта која су у поподневним часо-

вима помагале по већим продавни-

цама да се што брже услуже потро-

шачи
У мају и јуну месецу Градско пре-

дузеће „Текстил“ отворило је седам

сала Ми осећамо да смо тре-

бали и о томе водити рачуна.

С — Тако је професор наставио

да нам указује на грешке и да нас

учи и како се говори и како се

пише

Ми смо се згледали: има нас и

школованих, има нас из разних

крајева, али некако не знамо шта

је у питању. Требали смо! Па тако

многи говоре! И толики школовани

људи. То најчешће чујемо.

Један се пензионер нешто врпољи.

Као хтео би да нам нешто дошап-

"не, али не зна како ће. Претседник

га опази, па кад професор стаде, у-

пита га:

— Ви, друже, као да сте имали да

нешто питате7

— Не, — рече он — него сам хтео

да напоменем да се у мом крају,
тамо у Вукову крају, одиста ке

каже: требали смо, него: требало

је. . А све некако нисам био си-
гуран. И кад чујем толике школо-
ване људе кад кажу: ја требам да

идем, ти требаш да донесеш, они
требају да оду и слично, мени сва-
хипут дође мука, нешто се у мени

као побуни, али не смем да прого-
ворим. Јер, знате, ја вам нисам у-

чио неке велике школе, али пам-
тим да је и моја покојна баба-пе-
уника говорила само: „дијете, тре-

а да идем на воду, а ти треба да
донесеш дрва. Ето толики радосни-

ци треба да ручају..,“
Мој ти професор скочи од ра-

дости;
. = Одакле си ти, рече из Подри-

њат — Е, да ниси негде из Лознице,
можда баш из Тршића7

А кад дознаде да је из Тршића,
да су му отац, а особито баба-Пе-

руника, толико приповедали о Ву-
ку, кога су својим очима гледали,

сто се измени: постаде одлучни-
ји, прибранији, веселији, — Ми смо

га разумели: он нађе овог Вукова

земљака, па ће сад и његов право-
писни и језички фронт бити поја-
чан. И сав срећан стога настави:

— Ето вам жива сведока из Вуко-

ва краја! — Не ваља, не ваља, дру-

гарице, кад тако пишете! А тако
пишете зато што тако погрешно го-
ворите! — Стога ћу вам сад ја обја-
снити како се говори, како се граде
облици од глагола требати, А допу-

штам Вукову земљаку да ме испра-
ви ако запази да сам ишта друкчи-
је рекао од онога како се у Трши-
ћу говори! Он то зна и без књиге!

Он то зна и без школе!

] РУГАРИЦА секретар је напи-

 
 

- треби.

продавница у Панчевачком Риту, да

би се потрошачима из тих крајева.

пружила могућност да најбрже до-

ђу до робе. Одређено је и седам про“

давница за снабдевање железнича-

ра, отворена је продавница затворе-

ног типа у Железнику за снабдева-

ње тамошњих потрошача,
. .

У извршењу својих планских за-

датака истиче се и рејонска задру-

га Петог рејона. Задруга је 19 'окто-

бра испунила план робног промета.

Највећи успех постигнут је у испу-

њењу и премашењу плана зимнице.

Свима су познате тешкоће на које

се ове сезоне наилазило при набав-

ци и спремању црвеног парадајза.

ЏМарочито је било тешкоћа у тран-

спортовању овог артикла са терена.

Пета рејонска задруга је, да би из-

бегла кварење парадајза при пре

возу, слала своје људе на откупне

територије да тамо кувају парадајз

и доносе га зготовљен у Београд.

Поред парадајза. задруга је припре-
мила за зиму паприке. зелени пара-

дајз, фефероне и друго. Добар асор-

тиман, квалитет и квантитет ЗИМ-

нице постигнут је великим залага-

њем целог колектива, Овоме је мно-

го допринела синдикална подружни“

ца, која је својим радом са члан.

ством успела да створи такав кКо-

лектив који сесложно одазива свим

акцијама, На зборовима бирача, 0

државаним у Петом рејону, истица-

ни су поједини продавци рејонске

задруге Петог рејона као пример

културног услуживања потрошача.

Задруга се борила са тешкоћама око

транспортних средстава. Али, зала-

гањем шофера и радника на Коли-

ма су вршене и најситније опразке,

тако да су она била стално у упо-

Осим ових предузећа,

су своје планове и Градска пекара,

Градска кланица. млин „9 мај“, Град-

ско предузеће за рибу. Градска по

посластичарница, „Романија“ Град-
ско предузеће за техничку и елек-

тротехничку робу и рејонске задру“
ге Другог, Четвртог и Седмог рејона.
Градско предузеће за техничку и

електротехничку робу иззршило је
свој план робног промета до 19 но“

вемба, У овом предузећу су од от
падака гвожђа и старог материјала
прављене решетке за пећи, од ко-

јих је постигнут финансиски ефе-

кат од 350.000 динара,

НЕ- ТРЕБАЛИ СМО... НЕГО: ТРЕБАЛО ЈЕ
— Глагол требати има некаквих

особености којих нема код других
глагола. Тако, ако погледате у књи-
гу којег бољег старијег или новијег
писца, запазићете да нема грешака
у употреби овога глагола Али ћете
ипак наћи подоста писаца и школо-
ваних људи, особито оних који су
рођени у неким крајевима, погла-
вито у неким градовима, као да их

је неко наопако научио. И толико
сам пута и у новинамв и у књизи
напао погрешке, А није тешко за-
пазити у чему је ствар. Велика ве-
ћина и говори и пише како не тре-
ба, па чујемо и читамо: Требам да
идем у школу; требаш да донесеш
алат; требамо да се договоримо;
требате да нам помогнете; требају
да се саветују. А ко зна ствари, ко
разуме, ко осећа језик, — њему се
коса подиже мука му мора бити!.
Вуков се земљак поносно понаме-

сти, издужи врат и гута сваку реч,
просто замислио: Та ово је однекуд
Вуков ђак! Биће, биће Управо, мо-
ра да му је баш Вуков ученик го-
ворио о правопису... “
А професор наставља:
— Мени некако крв јурне гла~

ву: био бих готов Хи Јута м
хватим за руку и да му кажем: Е,
море! Стани! Шта то радиш од је-
зикат! — Једном сам вам тако оди-
ста и урздио... Гужва у трамвају:
света сила, чују се и пилићи м шта
ти ја знам, Једно преко другога
прескаче, прелеће, гази,.. Чујем
одједном; Ви требате, друже, да се
уклоните! Мени узавре крв, не због
тога што треба да се уклоним, већ
како се то каже. А једна школова-
на жена критикује: они не требају
даЗрма дни о кад нема ме~
и а, ма да је то у трамв.

необично. и ма да сам знао да:
ми се неким и смејати, морао сам да
кажем: — Ви не знате правилно да
говорите, Као да никад нисте има-
ли граматику у рукама. Глагол тре-
бати узима се за сва лица само у
једном облику и то у трећем лицу
једнине. Ово треће лице једнине
служи и за једнину и за множину,
Тако се каже: ја треба, ти треба,
он треба, ми треба, ви треба, они
треба,.. Уз такап се облик узима
други глагол у садашњем времену
Бе си да: ја треба да читам,
т еба ла слушаш,
рале и сличнпо, и зрес Е:

И професор је наставио да а
даље о другим случајевима употре“
бе глагола требати. — Ми ћемо о то-
ме наставити идућег петка.

испунили
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љан што некако неможе да '=

о Оиева видим; не болује од пе

кроз главу навиру све ме

њ~ мла нешто и једва се савла-

себи, дај да му кажемкоју

п и врло

ПЦЕЊЕ кроз мене. Окренем се,

базности као да

аишћанске мисли. Му

ђује: није не мислим У

у ну реч:
Агледане ствари и са њене сви Метварн

друже — кажем му што могу пријатељи ум. | |

смешне ствари! — понављам МУ 65 ни у

арици. А она разуме моју мисао, и она

+

Али којим жељама7 4

Моја је другарица лепо васпитана. Тусе ја заиста
не могу да потужим на њу. Не могу, јер једно сам
сдмах видео: она је ипак схватила да ту ваља и на
свој образ помислити. Онако; има поноса. И тако,.

-

Е
= есте ли кад добили пакет из иностранства7
Е Јестег Нисте7
:
=
-

Ведра ствар — толико могу да вам кажем.
Шамшулу неку то просто баци у екстазу!

Е, — комшија ми баш такав. И час почас
_в ево ти га да ми се похвали. У руци му доставница, а карактер јој није дозволио да тражи на пример један својој угУ с 5 он лу. 53 кишни мантил и пет пари најлон чарапа, Што није — миако. Каода би рекла: „Шта му можеш кад јеЉ = — „Тај и тај да дође у царински одељак поште није. Не, већ је онако сасвим смерно и чедно написала будала!" ила, бато!2 Беогред 2. У року од три дана подићи иначе се по- како смо голи и боси и више гладни него сити, Једном Утом стиже и наш пакет. ПакетодМЕн а4 = шиљка враћа." Па зар то већ не звучи као нека пе- речи, рачунала на његову пристојност и да ће он као Мигавећ погледума милујемо, наслађујемо с “иМуна

Х Е сма7т — зевзечи ~ они2ЗполВИЈин ЕЊУ културан човек и сам да се сети шта њу као културну његовом спољњем изгледу. пе ЛУ тилннен Скоровели, то од најтрез: века начини жену може да интересује и да задовољи. Па сад, ако ковано и солидно! требаЊЕ драгом и милом рођакупосле тога његова пошиљка буде од све самих нај-
ленки — утолико горе! Рескирала жена, а нека ми је
жива и здрава, увек је била таква!

8 2 лицут Пустиш се машти на вољу, па само измишљаш:
кад би било ово и кад би било оној. У мислима= ЛАНмеање сувише дуго отегло. Нај-

= завириш у своју гардеробу, или баш отвориш и
-

на томе јер се распакив
Еј

кет |. Најзад!. Ах, да ли да
зад је пакет отворен 5 ДИа а 2 лаву

још једном све испретураш, па само густираш: И — ништа. Написали ми писмо и не знаш кад ЗадЈепаЕНИ Ворен.

„Још једна лепа кравата баш би се могла ПОдД- оре стиже и она доставница. Простокао да је мој драги кеОРИ рибатоа пагвевнка: = папо

= нети; или неко одело од енглеског штофа, ИЛИ у никад непрежаљени рођак дан и ноћ са спремљеним
Замислитетог американскогпахосниарука, фи

Ш неке гојзерице, и то би добро дошло!" Једном пакетом само чекао на моје писмо.
слвој. И неке гаће икопуљесвесанди рака2

неко усто: да се, каже, до идућег пакета мало прехр |
Сутрадан ево нас у пошти Београд 2. Поранили и

ја и другарица. Нестрпљиви смо, радознали смо, а није
неки штрапац. Међутим, и тамо — ред. Седамнаест
сам избројао. Само, ово је сад, како би рекли, ред —
оптимиста. Не подузима те страх да ће се роба распро-
дати чим стигнеш на ред, па ти срце од сваке пакости
чисто. Оран си да понудиш цигаром и оног испред
себе, и уопште опажаш извесне симптоме учитивости ми
пристојности и код себе и код других — нешто што је,
како знамо, прилично избачено из праксе људи у ре-
довима. :

Али пипав посао тај преглед пакета: отварај
сваку кутијицу, разрезуј сваки замотуљак у пакету,
претурај, извлачи, загледај, помириши, па опет после
затрпавај, везуј, затварај, и кад погледаш — пред
прегледачицом све веће брдо пакета, а ред све дужи.

= речи, надахнеш се најлепшим оптимизмом. Сетиш се
и неке посластице за благоутробије: чоколадице какве, О своју голотињу оденемо!.. Рђа

нимо и колико толико

једна, хуља, изрод, тако он мени фамилију да обрука!..

И у оној својој запрепашћености и занемелости

тек чујем глас оног што је иза мене стајао:

— Друже, погледајте ствари са њене смешне стра-

не! — каже ми и цери се као животиња. Дакле, свет

је данас страшно пакостан и просто ужива да ти са

ва жуљ! И уопште, шта ћу ту ваздан да вам пр ..

Ма и оно што је после било код куће, а готово већи

успут, те приче о мојој крви и крви моје крви, та оста-

вите молим вас! Остав'те, молим вас!

Али са мојом другарицом ћу ја још имати да се

разговарам! Док нам само наш Југовинил проради!..

Само док нам наш Југовинил проради...

 

=

= или пралине-бонбона са ликером, или неке конзерви-
: це!.. И штада ти ту ваздан ређам!.. Па онда и та, како

Е = бих рекао, морална страна, то јест не морална, него
; онако општечовечанска, осетиш тако, знаш, да одржа-

ваш неку стварну везу са светом...
И никад краја... Кажем вам; шамшула!.. Јесте ли

кад чули шта је шамшула7
Али док он тако везе и слади, седи поред мене

другарица ми, слуша тако и — што да вам кријем—
вата зазубице. Зацаклиле се оне њене очи, просто
осећам како и она у мислима претура по својој гарде-
роби и досећа се како би је и чиме употпунила. О

 НИ
ЦИ
р
т

Већ почиње оно нервозно цупкање у месту, ту и тамо
чујеш и понеки уздах, море, падне и покоја псовка!

Међутим, мене и моју другарицу не напушта мир
и отменост. Отменост људи који примају пакете излике да измењамо мисли са разним филозофским и
иностранства. Онај иза мене навалио, па све гура на-вефилозофским епилозима. Па — ништа: каже она шта

 

она има да каже,јакажем шта ја имам да кажем, а онда
се сложимо да њена лепа нога — а она има, извините
за израз, врло лепе ноге — не може да буде лепша
но кад је моделира чарапа из руке неке наше удар-

Али једнога дана...

8

Једнога дана ето ти опет мога комшије, само сад
са доставницом, већ са пакетом. Стаде чова да се

ли и размеће, да прича и да изводи, те показуј

те показуј оно, ама права напаст господња! Лепо

дође да га истерам напоље, ништа друго! А кад је

јзад отишао, моја ти другарица удари у жалбе и

6
8

8

јадиковке:
— Па шта си ти и ко си ти7 Јеси ли ти баш таква

тиква без корена Како то, каже, да ти немаш баш

никаквог рода у иностранству: Па како Па заштог..

ма, шта да вам ту ваздан приповедам,
ако то може да иде. Углавном, испада као нека ве-
ка моја кривица што немам родбине у иностран-ЧЕ

»
8 1,

неке земље — то ти невољу може само још да повећа.

Стао ја да премишљам.

ја
о

~

односно ја сам крв његове крви,

крви лично, него моја крв и његова крв... укратко,

сигурно и јако сродство, које он, ако је иоле човек

поштен и карактеран, неће порећи.
Другарица ми — то опет морам као њен плус да

забележим — није нека цепидлака, те није ни захте-

вала да јој тако тачно израчунам степен тога срод-

ства. Па да; то и није било тако важно. Важно је било

да саставимо писмо за рођака и томе смо послу без

даљег одлагања приступили.

Ја не знам јесте ли икада били у приликама да
пишете таква писма. Могу да вам кажем да је ту по-
требна велика промишљеност и стратегија. Јер прона-

=

5
"=
=
=
=
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2 најлонкама смо и без тога у више наврата имали при-

Б
:
=
=
=

Е

Другови, нико не воли да у очима своје другарице

изгледа, како то она каже, тиква без корена. То је

Премишљао,

ри' по овој линији, држ, по оној линији, како се

вај зваше и како се онај зваше, — а за пакост имам

тоше памћење, па ми тако измакне неко име кад ми

а баш'најпотребније! — најзад пронађем. Аутентичног

рођака, људи моји, иста кост, иста крв, крв моје крви,

знате већ

тражим.

односно не његове

 

  

СЛОМ
МА Светскога купа, е-
кипе чија се оба сусре-
та заврше нерешено, 0-

диграће трећи, одлучујући, на
неутралном . терену.

–

Досад, у
такмичењима за Светско пр-
венство у футбалу овај случај
догодио се једино на утакмици
између Југославије и Францу-
ске, Као што је познато, оба
сусрета завршила су се нере-
шено. Трећа утакмица према
споразуму Француске футбал-
ске федерације и нашег Саве-
за игра се 11 овог месеца у Фи-
ренци.
Са највећим интересовањем

прате љубитељи футбала при-
преме наше и француске ре-
презентације 3за претстојећи
сусрет. Ова утакмица одлучиће
која ће репрезентација отићи
на првенство света у Рио де
Жанеиро у јуну 1950. Уколико

се и овога пута у регуларном

времену поститне перешен ре-
зултат, играће се наставак два
пута по петнаест минута, Ако

се питање победника не реши

||| РЕМА  ПРОПОЗИЦИЈА-

 

Лред одлринући. орорет
ФУЛТБАЛСКИХ РЕПРЕЗЕНТАЦИЈА ЈУГОСЛАВИЈЕ И ФРАНЦУСКЕ

првенство света, Број учесника
био је већи него на првом, У-
купно је учествовало тридесет
и две екипе. Све екипе биле
су подељене у дванаеот група,
Прво место заузела је Итали-
ја. На трећем првенству било
је пријављено четрдесет и че-
тири нације. Ово првенство 0-
држано је 1938 године у Фран-
цуској, Југославија се налази-
ла у другој групи европске 30-
не, У предтакмичењима репре-
зентација Пољске успела је да
елиминише југословенску ре-
презептацију,

За четврто првенство света
у футбалу било је пријављено
преко педесет екипа из свих
крајева света. Шрема предви-
ђеним  пропозицијама, у _фи-
налним такмичењима учество-
ваће 16 екипа. У досадашњим
сусретима квалификовало се
девет екипа за финална так-
мичења, Из европске зоне до
сада се квалификовало пет е=

кипа. Први финалиста ове 30-
не је Италија, она је аутомат-
ски ушла у финале као првак

финална такмичења као при-

ређивач Светског првенства.
Ова зона треба да избаци че-
тири финалисте, Завршна так-
мичење заказана су за проле~

ће идуће године,

Према горе наведеним броје-
вима и прумерима видимо да је
познато више од половине ре-
презентација које ће учество-
вати у завршним сусретима
Светског купа. Сусрети Ау-

стрија—Турска и Југославија

—

Француска одлучиће питање
десетог и једанаестог финали-
сте.

У недељу, у Фиренци, наше М
репрезентативце очекује тежак
задатак. Потребно је учинити
доста напора, воље и залагања
да би се савладала темпера
ментна, пожртвована, издрж-
љива и брза игра Француза и
добила утакмица. И са наше и
са француске стране вршене

су озбиљне припреме за овај
сусрет, Наше руководство иза-

брало је играче који долазе у
обзир и подвргло их специјал“

  

ним тренинзима, У руковод-шао си рођака после двадесет година, пишеш му прво

писмо, и сад имаш да нађеш у њему места најпре за

= своју неизмерну радост што си сазнао да је живи
здрав, а онда да истовремено изнесеш и неколико сво-

јих жељица.. Ја кажем: жељица, а можете ми веро-

вати да су биле фантазије, снови!.. (Ах, тај апетит

моје другарице!)
А сад има још нешто. Нешто кудикамо деликатни-

је. Кад си како-тако смислио шта ћеш све да на-

пишет, нађеш се пред новом дилемом; како присту-

пити томе незнанцуг О њему знаш тек толико: да је
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Е јасно. А што сад ти корени треба да вуку из друге
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5 танке жице, или тек само нузгред наговестити коју

= жељицуг Да ли да кажеш да си го и бос и да гла-

дујеш, или, рецимо, да си потребит само за луксузнијом

робом; а ако је мука за тим луксузним стварима, како

да избегнеш да онај тамо не помисли да си обесан и

безобразан, да си низак и подао, будући да се понижа-

ваш и мољакаш не од невоље, но од беса7 .
Проблема је много, а времена — мало: писмо има

да иде до Америке, брате мој. Колико ти је то док
писмо и док ти одговор стигне Куд си пристао да
ваздан одуговлачиш са тим церемонијама: И тако
одустајем од првобитног плана да нам прво писмо буде

само израз радости. Решили смо да одмах изађемо на
тапет са оним што је најглавније, са нашим, то јест
са њеним жељама.  

У настевку, "жребом ће бити
одлучено која ће се репрезен-
тација квалификовати за фи-
нална такмичења.
Интересантно је осврнути се

на досадашње резултате у так-
мичењу за првенство света. По-
сле Олимписких игара футбал-
ско првенство света претстав-
ља највећу приредбу ове вр-
сте. До сада је одржано три
првенства, Прво првенство све-
та у футбалу одржано је 1930
године. На овоме првенству У-
чествовало је петнаест земаља
(четири из Европе и једанаест
из земаља Америке). На овим
такмичењима Југославија је
заузела треће место. Године
1934 одржано је у Италији друго

света, Поред Италије, из европ-
ске зоне, за финале квалифи-
ковале су се репрезентације:
Швајцарске, Шведске, Шкот-
ске и Ирске, Мексико и САД
квалификовали су се као прет-
ставници Централне и Север-
не Америке за финална, такми-
чења. Из азиске зоне Индија
се аутоматски квалификовала
за финалне сусрете. Ова зона
је имала три такмичара, који
су између себе требало да ре-
ше питање финалисте, Међу“
тим, како су Бурма и Филипи-
ни повукли своје пријаве, Ин-
дија је аутоматски ушла, Бра-
зилија је једини финалист 30-
не Јужне Америке. Она се азу-“
томатски квалификовала за

| 18012:ЛЕ:ЛЕЈАСЛИС ЛОСЈеЈЕЛОДЕЛЕЛ,.
СПОРТСКИХ ДОГАЂАЈА

ству које руководи припрема“
ма наше 'екипе, налазе се:
Бранко Полић, директор ДИФ-а,
Љубиша Броћић, доцент ДИФ-а,
као тренер репрезентације, и
инжењер Микица Арсенијевић.
За Фиренцу је опутовало се-
дамнаест играча.

Француско

_

руководство и
штампа најозбиљније су схва-
тили овај сусрет и извршили
опсежне припреме.

Верујемо у игру наших ре-
презентативаца. Међутим, не-
дељни сусрет даће одговор на
све прогнозе и претпоставке
ове утакмице и одлучиће која
ће екипа отићи на првенство
света,

   

 

Леви наш. међународни шеажофски МЕЉ

ПУТЕМ ТЕЛЕГРАФА
. - ЗМЕЂУ Београдског универ«

зитетског шаховског клуба
| и аустриског екипног прва-
| ка, шаховског клуба „Хи-

цинг“ из Беча, одиграће се ових
дана меч на 10 табли телеграфским
путем. Са обе стране наступиће уз
осам шахиста и по две шахистки-
ње, У екипи БУШК-а играће мај-
стори Б. Ивков, С. Вуковић, С. Не-
дељковић и Д. Јаношевић, мајстор-
ски кандидати М. Трајковић, м.
Џетронић и Р. Савић, првокатегор-
ник Б. Павловић, затим другарице
Вера Јовановић и Вера Балабан.
Пренос ће се вршити телепринте-
ром из Синдикалне сале Главне по-
ште у Београду 1 децембра лочев
од 14 часова. Публици ће бити доз-
вољен приступ, а партије ће бити
приказиване на демонстрационим
таблама. Меч ће имати потпуно ре-
дован изглед, јер ће бити постав-
љени шаховски столови са фигу-
рама м часовницима. Једино је раз-
лика што наши репрезентанти неће
имати пред собом противнике. Они
су на неких 500 километара вазду-
шне линије од Београда, седе за
шаховским столовима у једној беч-
кој турнирској сали и боре се под
истим условима као и београдски
играчи. Ово је први наш међуна-
родни шаховски меч, чији се поте-
зи преносе телеграфским путем и
зато ће бити нарочито означен у
аналима југословенског шаха,
Стара тежња је шахиста да воде

између себе борбу и онда, када их
дели велики простор. Зна се да су
већ у средњем веку игране пар-

9 на даљину преко нарочитих
курира, који су преносили потезе.
Бивши светски првак др Еве је
утврдио за време своје некадашње
турнеје по Индонезији, да и сад још
старешине појединих племена на
Суматри између себе измењују по-
тезе по нарочитим емисарима. У
Европи је развој поштанског сао-

 

МИНА

браћаја омогућио напредак допи-
сног шаха, Али дописне партије
текле су веома споро. Зато се до-
шло на замисао да се процес изме-

не потеза убрза помоћу телеграфа.
Први пут је на тај начин приређен
1824 године меч Лондон — Единбург,
Крајем прошлог века приступило се
организовању утакмица између ша-
хиста прекоморских земаља. Та-
ко је 1895 године преко кабела о-
држан меч Њујорк — Лондон, а
годину дана касније меч. између
одабраних екипа САД и Велике
Британије. Трајање меча зависило
је како од одређеног времена за
размишљање, тако и од техничког
спровођења, Тежња је сваки пут
била да меч не траје много дуже
од редовног, када противници седе
један према другоме,
Поред телеграфских мечева при-

ређују се у новије доба и радио-
мечеви. Први начин се показао као
погоднији за мања растојања, а
други за већа. Ера радио-мечева по-
чела је двокружном утакмицом на
109 табли СССР — САД 1945 године,
када је противничке екипе делио
простор од 9,000 километара, Међу-
тим и пре тога било је неколико
радио-мечева, али они нису до-
вољно познати шаховској јавности.
Тако је пред сам други светски рат
играна меч-партија између шахов-
ских клубова у Холивуду (Кали-
форнија) и Хонолулу (Хаваји) на
растојању од 6.000 километара.
Када први пут играч наступа про-

тив невидљивог партнера, удаље-
ног на стотине километара,
извесну нелагодност, па и несигур-
ност. Пошто противника нема пред
собом, он не може из његових о-
чију и покрета да ствара закључ-
ке о његовим евентуалним плано-
вима, већ је искључиво упућен на
тпаховску таблу. Значи да психоло-
шки моменти великим делом отпа-
дају, и зато је играч принуђен да

 

 

објективно тражи најјачи потез. У
стилу неких шаховских мајстора

превлађују аналитички моменти, а
у стилу других елементи психоло-
шке природе. Зато игра у којој се
противници не виде, оставља на
шахисте различите утиске. Има чу“
вених мајстора који отворено при-
знају да партије на даљину не и-
грају ни приближно толико смело
жао кад им противник седи за
таблом, Канађани често одржавају
телеграфске и радио-мечеве са
шахистима из других земаља. Да
би своје играче што боље привикли
на овакве шаховске сусрете, они су
организовали турнир са 12 најбо-
љих својих играча из разних ме-
ста, а потези су преношени теле-
графским путем. Не само што ни-
један од такмичара није за време
игре имао противника пред собом,
већ уопште није знао ни са киме
игра!

Некадашњи светски првак Ласкер
тврдио је да у избору потеза треба

ФУТБАЛ. — У суботу и недељу госто-
ваоје у Београду дански фудбалски тим
Кеге Болдклуб. Прву утахмицу поотив
Кеге Болдклуба одиграла је државна
репрезентација и победила са 7:0 (4:0).
Овај јавни тренинг наше репрезентаци-
је пред одлазак за Фиренцу може се
рећи да је успео, Утакмица је била по-
требна, да би се оценила снага и тре-
нутна форма појединаца и репрезента-
ције као целине, Мако противник није
био равноправан и није могао да парџи-
ра игру наше момчади, ипак је оставио
добар утисак. Гости су оснивали игру на
техници појединаца, али њихова колек-
тивна игра била је слаба.

Наша репрезентација је играла добро.
Играло се ниским лоптама. Прецизним
додавањем наша екипа успела је да раз-
бије одбрану противника и осигура по-
беду. Ма да је цео тим играо одлично -и
функционисао добро, својом смиреном
игром и добром блокадом противничких
полутки, највише су се истакли хал-
фови. Код гостију, најбољи у били гол-
ман Елтнинг и десна полутка Ј. Петер-
сон.

•

клубом. Ова утакмица знатно се разли-
ковала од прве. Гости су овога пута би-
ли бољи, прецизнији и дали у лепшу
игру него у суботу. Прстивничке нава-
ле биле су далеко опасније него навале
домаћих. Црвена звезда играла је слабо,
неповезано и неборбено. У току игре је-
дино се истакао Ловрић, који је са неко-
лико успелих интервенција успео да
спасе свој тим од пораза. Халф-линија,
главни ослонац тима, овога пута играла
је слабо. Гости су играли добро и може
се рећи да су сви заслужни за добар
резултат,

•

ОДБОЈКА — У току прошле недеље
почео је квалитетни одбојкашки турнир
за пехар СД Рудара. На овом турниру
учествују најбоље одбојкашке  екиле
Београда. У прва три кола најбоље ре-зултате постигла је екипа Сд Београда.
У досадашњим такмичењима постигнути
су следећи резултати:
п коло: Рудар—Градитељ. 31, дирР—

Железничар 31, Црвена звезда—Желез-=
вичар 81.

У недељу ће се одджати четврто коло
у сали ДИФ-а.

•

МАЧЕВАЊЕ — У Беогр е одржан
финале првенства ограда7 Јаки По-
стигнути су следећи резултати: сениори:
1) Карјагин (ПЦ. з.), 2) Звездић (Славија),
3) Лазаревић (Славија. Јуниори: 1) Гар-
дењин, 2) Васин (Ц. з., 3 Живановић
(Ц. з.).

• %

ТИМНАСТИКА — На градилишту Бео-
града извршена је предаја прелазног
пехара Гимнастичког савеза Југославије.
Овај пехар освојили су градитељи Бео-
трада у такмичењу са градитељима Ау-
топута. Ово је друго узастопио осваја-
ње прелазног пехара градитеља Београ-
да У току ове године. За први период
април-мај пехар су освојили градитељи
Аутопута.

Предаји пехера, поред фискултурних
руководилаца и инструктора, присуство-

чу на игру. Претстојећи телеграф-
ски меч показаће како се
шахисти сналазе у игри на даљи-
ну, када имају да се боре са не-
видљивим противницима, Љубите-

осећа '

не

са ДМпп

аи

њиатентата.

»давати предност снази пред брзи-
ном". Али и он је признавао да се
у неким приликама може од тога
правила отступити Он је сам У
практичним партијама био велики
психолог, а често је противнике по-
беђивао упрвом реду“ зато јер је по-
знавао њихове слабе стране. Бот-
виник је у једном свом чланку на-
писао да се уметност мајстора осни-
ва на способности да дубоко анали-
зира шаховске позиције. Онај ко-
ји хоће да постане одличан шахи-
ста, мора пре свега бити добар
аналитичар. Кад шахиста не види
свог противника, ако. против њега
игра „Х", онда мора у већини слу-
чајева да „даје предност снази пред
брзином", Зато је врло важна веж-
ба у анализирању. Она је једна од
основних елемената шаховске умет-
кости, Особито је потребна вежба у
борби против невидљивих против-
ника, како је то случај у телеграф-
ским мечевима, радио-мечевима и
У дописним партијама. Југословен-
ски. мајстори морају зато да паж-
љиво прате све елементе који ути-

Три

тиће ову утакмицу са највећим ин-
тересовањем,

“ о. н  наши

љи шаха широм наше земљепра-

 

 

У најслабијој игри сезоне Црвена зве-
зда је играла нерешено1:1 са Кеге Болд-

 

пионира

Ш коло; Железничар—Градитељ 3,
звезда—ДИФ 3:,Црвена

дар 3:2.

мртвату

— Нивелишемотерен за пекару у Новом Београду, даз
би хлеб морао да се доноси чак са Карабурме
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вали су Недз Крмпотић, секретар Гим-
настичког савеза Југославије и Слобо-Београд—Ру-
дан Босиљчић, командант Главног штаба,

ан рај

Ура=вале би ==

 

~

МИА Ц

гутин Шолајић. Улица Драгослава Јовановића 1/7у • Те-
пефон 20-443 " Чековни рачун: 103—9060386 Поштански
рах 752 " Штампарија „Борба“ — Београд, Кардељева 31

Рукописи св не враћају,

из
на
на
ан
ин
ва
н
а
л
и
т
и
н
и
а
н
и
ин
из
нн
нн
на
ни
ни
нн
ан
ни
нн
сн
го
нн
нн
вн
ин
нн
нн
нн
но
ни
нл
на
во
ва
ви
на
ан
па
вр
ив
ан
иа
нп
ви
ап
ав
но
вш
на
вн
во
ни
ап
на
на
нн
на
нв
ан
ав
нп
аа
па
нн
ан
нн
на
нн
ан
а
по

нв
из
ал
ао
на
нр
нн
вв
ан
ан
ан
ан
аа

 

Београд, 9 децембар 1949 године " Одговорни уредник Дфа-  


